

B 30 kiadás 1959 szeptember 14 *n* óra *✓* perc

Irodalmi klub-estek az Újsá író Szövetségben

1959 szeptember 14

50

Irodalmi klub-estek sorozata kezdődik szerdán este a Magyar Újsá írók Országos Szövetsége székházában. A 55 estés terjedő műsor felöleli a világirodalom és a magyar irodalom legkiválóbb alkotásait.

A szerdán este 10 ór körül kezdődő első irodalmi klub-estén Görög-római költészetből Bátyi Lajos, Kossuth-díjas, Bodor Tibor, Egri István, Görffy György, Lőte Attila, Pápay Klára, Polgár Judit, Szentpál Mónika, Zolnai Zsuzsa szolgáltatja meg többek között Homérosz, Szophoklész, Horatius, Vergílius, Ovidius műveit. /MTI/

- o -

Egyszerű műsorral búcsúzott a csehszlovák katonaművészegyüttes

1959 szeptember 14

57

A Jan Kalaška századosról, a Szovjetunió hősről elnevezett, több mint két hete kezében tartozkodó 140 tagú katonaművészegyüttes hétfőn este tartotta búcsúelőadását a Magyar Néphadsereg Központi Tiszti Házában.

Az ünnepi előadáson megjelent Uszta Gyula altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese, Dupsi Károly vezérőrnagy, miniszterhelyettes, politikai csoportfőnök, továbbá a Honvédelmi Minisztérium több vezető munkatársa. Jelen volt az előadáson dr. Julius Viktor, a Csehszlovák Köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, továbbá számos barát, országgyűlési képviselő és katonatiszt. Részt vett társadalmi és kulturális életünk sok kiválósága.

Az előadást nagy tetszéssel fogadta a színházteremtésű közönség, minden egyes szöveg, különösen az ének- és táncműsor számait hosszantartó tapsal jutalmazta.

Az ünnepi műsor után Dupsi Károly vezérőrnagy, politikai csoportfőnök díszvendőségben a vendégművészek tiszteltetésére. /MTI/

- o -

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

B 1. kiadás 1959 szeptember 15 6 óra -- perc

Az Elektromos Művek kedden hozzájárult a munkálatokhoz, a MÁV Felépítményi Vállalat október 15-ig elkészíti a keresztezést: november 15-én megindulhat a villamosforgalom a Határ uton

1959 szeptember 15

1. Három kerület dolgozói nevében szombaton a Hazafias Népfront XX. kerületi bizottsága a sajtó hasábjain arra kérte az Elektromos Műveket és a MÁV Felépítményi Vasanyagjavító Vállalatot, hogy soronkívül segítsen a Határ uti, három kerületet összekötő, villamosvonal építőinek. Az Elektromos Művek és a MÁV Felépítményi Vasanyagjavító Vállalat támogatása nélkül ugyanis a tél beállta előtt nem indulhatna meg a villamosforgalom a Határ uton, már pedig ez tízezreket érintene kellemtlenül: továbbra is kerülővel, többszöri átszállással juthatnának el munkahelyükre a kőbányai és a csepeli munkások.

A kérés megértésre talált mindkét éri tett vállalatnál. A MÁV Felépítményi Vasanyagjavító Vállalat eredetileg a Ferenyvárosi pályaudvarról a Ház körösi ut felé vezető vasuti vágány átszeléséhez szükséges. Tekintettel azonban arra, hogy három munkáskerület dolgozóinak kedvezőbb közlekedési lehetőségéről volt szó, a határidőt már korábban megrövidítette és a szállítási időpontját október 28-án jelölte meg. Amint nyilvánosságra került a Hazafias Népfront XX. kerületi bizottságának kérése, a vállalat dolgozói rögtönülést tartottak és elhatározták, ha többletmunkával is, október 15-ig elkészítik a szükséges keresztezést. /csak a jövő esztendőben szállították volna a keresztezést

Az Elektromos Műveknél is alaposan megvizsgálták a lehetőségeket. Kétségtelen, az Elektromos Műveknek is sokrétű feladatot kell megoldaniuk, a többletfeladatot nagyjából szervezést igényel. Ennek ellenére megígérték, hogy szeptember 15-én, kedden hozzájárulnak a munkához és szeptember 28-ig be is fejezik. Hat helyen fektetnek kábelt és mintegy 400 méter hosszban áthelyezik a szabad vezetékot, így ezután ez sor lesz az dály a villamosvonal építésének. Az ígéretek ismeretében az UT- és Vasutépítő Vállalat vezetői kijelentették, hogy ennek a segítségnek nyomán lényegesen meggyorsulhat a munka és november 15-én megindulhat a villamosforgalom a Határ uton. /MTI/

---

B 2. kiadás 1959 szeptember 15 6 óra 05 perc

A csepeli vasrúben 1300 dolgozó tanul tovább - Nyolc hó-  
nap alatt 280 ismeretterjesztő előadás 34.000 résztvevővel

1959 szeptember 15

2.

A Csepeli Vas- és Fémművek kulturális bizottsága ártáskelte a gyáróriás művelődési munkáját. A főbb tisztségviselőkről Gergely Ferenc, a Vasrú kulturális osztályának vezetője és Bruckner Tibor, a munkásotthon igazgatója, a bizottság tagjai tájékoztatták az MTI munkabársát:

- Amikor megvontuk - a párt művelődéspolitikai irányelveinek tükrében az azóta eltelt egy esztendő mérlegét, abból indultunk ki, hogy abban az időben nagyon sokan hibásan csupán az öntevékeny művészeti csoportokra szűkítették a kulturális munkát. A többi területre pedig, így a felnőttek továbbtanulására, az ismeretterjesztésre, a könyvtármunkára és a közönségszervezésre nem fordítottak kellő figyelmet.

- Sikertült a művelődési munkánkat bővíteni: minden eddiginél több gondot fordítottunk a felnőtt dolgozók továbbtanulására. Lehetővé tettük - akiknél hiányzott - hogy megszerezzék az általános iskola nyolc osztályának megfelelő képesítést. A tavalyi évszázszal szemben az idén több mint nyolcszázan tanulnak az üzemi általános iskola felső osztályaiban. Mintegy ötszázan folytatják tanulmányukat magasabb fokon, gimnáziumban, technikumban és egyetemen. Az üzemi általános iskolában ötszázötven környvtárat állítanak fel és huszözer forint ártékben vásárolnak szorláttatő eszközöket a tanuláshoz.

- A párthatározat megjelölése óta széleskörű ismeretterjesztés bört között ki a Vasrúben. Az előadások iránt örveudatosan megnövekedett a dolgozók érdeklődése. Többezren hallgatták meg a politikai és a munkásmozgalmi csepeli hágyerőnyeiről tartott előadásokat. Főmegek hallgatták érdeklődéssel A dícsesítés, megnehitása a Csepeli Vasrúben, A csögyárak exportjáról, Csepel ártmányai a világban, A szalmák története című előadásokat. A természet-tudományos kérdésekre, így a villás- és a sebonyi eredetűre, továbbá a modern technika csodálatos eredményeire ezek voltak kíváncsiak.

/folyt.köv./

B 3. kiadás 1959 szeptember 15 6 óra 10 perc

/A csepeli vasrúben....folyt,

2.

Kiterjedtebb lett az ismeretterjesztés által érintett terület. Megkezdődtek az üzemi előadások, rendszeres az ismeretterjesztés a munkásszállásokon. Az elmúlt nyolc hónapban a Vasrúben és a területen lévő intézményekben, így a munkásotthonon, a munkásszállásokon, az Éjszeli Szombatórumban és az Ifjúság Házában 280 ismeretterjesztő előadás hangzott el 34.000 hallgató részvételével.

- Elbizakodottságra azonban nincs okunk. Nem vontuk még be kellőképpen a dolgozó nőket az ismeretterjesztő munkába és ugyanez a helyzet a fiatalokkal és a műszakiakkal. Most ezekre is gondolunk. Szeptember 23-án nyitjuk meg a Nők iskoláját, amely iránt már most nagy az érdeklődés. A tizennégy előadásból álló sorozat - neves előadók telrácslásában - természettudományos ismeretekkel tellett, szól a szerelamról, a házasságról, és a családról, tanácsot nyújt a gyermekneveléshez. Választ ad a nő szerepére is a szociálizmusbán. A műszakiakat és az ifjúságot érdeklő programon most dolgoznak. Az anyag megóvásához ad majd segítséget az ősszel megnyitló A korrózió pusztítása és az ellenő való vődekezés című kiállítás, amit a TIF-tel közösen készítenek.

A Vasrú központi könyvtára a legnagyobb ilyen üzemi intézmény az országban. Az 50.000 kötetes központi és a gyáregységekben lévő 26 fiókkönyvtárnak a dolgozók 25 százaléka már rendszeres olvasója, havonta mintegy 15.000 kötet könyv kerül ki hozzájuk. A könyvtárnak több mint ötszáz gyermekolvasója is van. A könyvtár fejlesztésére ebben az évben 400.000 forintot fordítottak; új könyveket vásároltak.

A párthatározat óta ugrásszerűen emelkedett a színházba járók száma. Ez részben annak is köszönhető, hogy a közönségszervezők nemcsak a jegyek eladásával foglalkoznak, hanem ismertetik az egyes darabok tartalmát, kritikusan szölköröla.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1959 szeptember 15 6 óra 15 perc

/A csepeli vasúton...2.folyt/

2.

Amíg az elmúlt évben havonta 3000-4000 színházjegy talált gazdára, addig az idén, ugyanilyen időben, 8000-10.000-en vásároltak jegyet. Még sokkal figyelemreméltóbb, hogy a megvásárolt jegyek mintegy 60 százalékát még szeptember hónap végéig a darabokhoz vették. A Nemzeti Színház: Ljubov Jerovája és a Néphadsereg Színház Kohout: Iljen nagy szerelem című darabjait mintegy 4000 csepeli dolgozó tekintette meg. /MTI/

Az élelmiszeripar csaknem valamennyi ágában fokozatosan megszűntetik a nehéz fizikai munkát

1959 szeptember 15

3.

Még néhány évvel ezelőtt is egyik legelmaradottabb iparunk az élelmiszeripar volt. Az üzemek többségében elenyészően csekély volt a gépesítés, s az egész iparággra általában a nehéz fizikai munka volt jellemző. Az utóbbi másfél évben az élelmiszeripar csaknem valamennyi ágában jelentősen növekedett a gépesítés, s korszerűsödött a gyártási technológia.

Legnagyobb a fejlődés a husiparban. A nehéz fizikai megterheléssel járó műveletek nagy részét gépesítették. Meghosszították a szalagszerű, függesztett vágási módszert. Újabbban a vágóállatokat nem kell erőltetni, mint egy futószalagon továbbítják a végső feldolgozási helyre. Korszerűsítették a zsir olvasztását is. A darált zsirszalonna: asóveken, előrelégitve jut a főzőkályhába. Emellett a módszernél nevesek a fűrészt gőzt hasznosítják kiválóan, hanem a higiénia követelményeinek is száz százalékosan eleget tesznek. A husiparban további új technológiai eljárásokkal kívánják megkönnyíteni a munkát. Rövidesen meghosszítják a vágóhidakon a széndioxidos kábitásos, vágási módszert, amellyel lényegesen fokozható a vágások száma.

/fol.t.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1959 szeptember 15 6 óra 20 perc

/Az élelmiszeripar...folyt/

3.

A baronfi feldolgozásánál bevezették a gépi kopasztást. A csorbolás és a csomagolás gépesítésével elérték, hogy a magyar áru vetekszik a legjobb külföldi baronfi-feldolgozó vállalatok termékeivel. A konzerviparban autortorta borsó-, befőtt- és aborkafeldolgozó szalagokat szereltek fel. A paprika-fűző és paprikacsuszító gépekkel mintegy hatszorosára növelték a termelékenységét. /MTI/

Szép Heléna, Nobántsvirág - Az Operett Színház új bemutatója

1959 szeptember 15

4.

A Fővárosi Operett Színházban és Kamaraszínházban próbálják az új évad első bemutatóit. A Blaha Lujza Színházban szeptember 25-én színpadra lép Horváth Nobántsvirág című operettjét. A darabot Horváth Tivadár rendezi, a címszereplő Németh Marika. A többi főszerepet Baksay Árpád, Tarján Tamás, Ráthonyi Róbert, Szentesi Zoltán, Lőrán Lenke, Latabár Árpád, Mindszenti Magda, Porscher Erzsébet, Sennyei Vera és Pathes Francine játssza. A Blaha Lujza Színház a Nobántsvirág után, előreláthatólag az év végén, olasz zenés vígjátékot mutat be, Rómái vásárnap címmel; Parádi Réka rendezésében.

A Fővárosi Operett Színház első bemutatóját előreláthatólag novemberben tartják. Színpadra lép Szép Heléna című nagyoperettjét. A darabot Szinetár Miklós rendezi. A főbb szerepeket Németh Marika, Patress Zsuzsa, Latabár Kálmán és Barvátó János alakítja. Az Operett Színházban ezt követően mai témájú, amerikai operett bemutatóját tervezik Szivárványvölgy címmel, majd színpadra lép Barabás Tibor és Vinye Ottó Budai Haland című történelmi dráma, a török időkben játszódó színdarabot. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1959. szeptember 15 6 óra 25 perc

Minden körületben megrendezik a háziasszonyok konferenciáját - Gazdag programot állított össze a Budapesti Nőtanács az őszi hónapokra

1959. szeptember 15

5.

A Budapesti Nőtanács gazdag, változatos programot állított össze az őszi hónapokra. A tervek szerint a főváros minden körületében megrendezik a háziasszonyok konferenciáját, amelyen megvitatják az otthon dolgozó nők problémáit, továbbtanulásuk, művelődésük lehetőségeit.

A közeli hetekben megkezdődnek a réteg-találkozók is. Körületenként összejönnek a leendő anyák - részükre egészségügyi, gyermekápolási, stb. ismereteket tartanak, majd találkoztatót rendeznek fiatal házasságok részvételével, s többhelyütt tartanak összejövotelt neves művészek és háziasszonyok között.

Az őszi program egyébként számos lehetőséget nyújt a nőmozgalom tagjainak, de a mozgalmon kívül a álló asszonyoknak is, ismeretkörük bővítésére. Mintegy 300 hallgató részvételével októberben kezdődik a háziasszonyakadémia, s többször fiatal és idősebb asszony hallgathatja majd a feleségek iskolájának előadásait. A körületekben felújítják a Nők fórumát, ahol az asszonyokat foglalkoztató különböző kérdésekre politikai és gazdasági vezetők, körületi tanácselnökök és mások adnak majd választ.

Az év hátralévő részében tovább szélesednek a Budapesti nőmozgalom nemzetközi kapcsolatai. Máris nagy az érdeklődés a hamarosan meginduló nemzetközi háztartási tanácsok cseréje iránt, amely lehetőséget nyújt majd külföldi ételreceptek, divatlapok, kézirunka minták, stb. megismerésére. A Budapesti asszonyok viszonyulnak a legnépszerűbb hazai ételek, divatkreációk leírását küldik meg külföldi társaiknak. A tervek között szerepel küldöttségszere a bolgár és a román nőbizottságokkal.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1959. szeptember 15 6 óra 30 perc

Tovább fejlesztik a mezőgazdasági technikumok, szakiskolák gyakorlati oktatási rendjét

1959. szeptember 15

6.

A mezőgazdasági tudomány és a technika gyorsított fejlődése szükségessé teszi, hogy a mezőgazdasági technikumok, szakiskolák gyakorlati oktatási anyagaikat állandóan felfrissítsák a legújabb eredményekkel. Az idei nyáron a mezőgazdasági géptant tanító tanárok már üzemi gyakorlaton vettek részt, ahol megismerték a legújabb gépek működését, elsajátították azok kezelésmódját, így az idén már gazdag gyakorlati tapasztalataikkal egészíthetik ki az elméleti oktatást.

A gyakorlati oktatás szervezeti formáinak továbbfejlesztése érdekében a pallagi mezőgazdasági technikumban és a szabódkigyósi mezőgazdasági szakiskolán kísérleti oktatást szerveztek. Legelőv tették, hogy az iskola tanulói a tantervben előforduló munkák nagyobb részét maguk végezzék el. Az elméleti oktatást és a gyakorlati képzést a munkák idényszerűségéhez alkalmazkodva úgy szervezték meg, hogy a tanítási év alatt heti két, illetve három napot, a nyári időszakban pedig négy-öt hetet gyakorlati oktatásra fordítanak. A tanulók szervező és irányító készségének kialakítása, illetve továbbfejlesztése céljából különböző szintű irányító munkakörben is foglalkoztatják őket. A technikum tanárai résztvesznek a tantervvezetésében, ellátják a főgondnosi, állattenyésztési, és növénytermesztési agronóusi teendőket. A pallagi és a szabódkigyósi iskolában folyó kísérlettel egyidejűleg más mezőgazdasági technikumokban és szakiskolákban is gyakorlati oktatási formákat vezetnek be./MTI/

B 8. kiadás 1959. szeptember 15. 11 óra 30 perc

Megkezdődött az üzemegészségügyi hónap a textilipari üzemekben

7.

A textiliparban szeptember 15. és október 15. között hetedik alkalommal rendezik meg az üzemegészségügyi hónapot, amelynek a többi között az a célja, hogy a téli hónapok előtt a betegségek megelőzésére oktassák ki a dolgozókat. Az egészségügyi hónapon minden textilipari üzemben orvosok előadásokat tartanak, elsősorban a dolgozókat érdeklő kérdésekről, a különféle betegségekről és az ellenük való védekezésről, beszámolnak az üzemegészségügyi intézkedésekről. Ugyanakkor különös figyelmet fordítanak a különféle szűrővizsgálatokra, a terhes- és szoptató anyák, a fiatalok, a csökkent munkaképességű dolgozók munkakörülményeire. Igyekeznek minél jobb, tisztább, biztonságosabb munkakörülményeket teremteni. Fokozottabban ellenőrzik az egészségvédelmi intézkedések megtartását, növelik az egészségügyi felvilágosító munkát. A textiles szakszervezet szeptember 30-án ankétot rendez az üzemorvosok részvételével, ahol a gyapjuiparban előforduló betegségek okairól, gyógyításáról, megelőzéséről tárgyalnak majd.

Az elmúlt évek tapasztalatai az üzemegészségügyi hónapok sikerét bizonyítják. Az üzemek szakszervezeti és gazdasági vezetői jobban törődnek a dolgozók egészségvédelmével. Javult az üzemek rendje, tisztasága, rendszeresen foglalkoznak a táppénzes és az orvosi intézményekben kezelt beteg dolgozókkal. Az orvosok, az egészségügyi és szakszervezeti aktivisták felvilágosító munkája nyoman mind több helyen igénylik a rendszeres szűrővizsgálatokat, amelyeken a dolgozók 90-100 százaléka vesz részt. A Magyar Pamutban, a Kőbányai Textilgyárban, a Magyar Gyapjufonóban és a Lőrinci Fonóban például kéthavonként tartanak rendszeresen szűrővizsgálatokat. Hasznosnak bizonyult az elsőnek bevezetett vérnyomásvizsgálat is, amely számos komoly bajnak vette elejét. A pamutipar valamennyi üzemében felmérték a csökkent munkaképességű dolgozók helyzetét, s igyekeznek folyamatosan megfelelő munkát biztosítani részükre. Huszonhét textilipari üzemben, többi között a Kistextben és a Lőrinci Fonóban az üzemi étkeztetésen belül bevezették az úgynevezett kiemelő, a só és fűszerszegény ételek főzését.

/folyt.köv./

B 9. kiadás 1959. szeptember 15. 16 óra 30 perc

Megkezdődött az üzemegészségügyi...1.folyt./

7.

Ilyen és ehhez hasonló ezernyi apró-nagyobb feladatot, intézkedést akarnak megoldani az idei textilipari üzemegészségügyi hónap idején is, amely elősegíti, hogy a gyárakban még jobb, tisztább helyiségekben, egészségesebb körülmények között végezhessék munkájukat a dolgozók.

Külön bizottságok keresik fel a munkahelyeket a szegedi textilüzemekben

A szegedi Kenderfonó Gyárban, a város egykor legegészségtelebbs nagyüzemében, már évek óta a legkorszerűbb szociális berendezések, orvosi rendelő, csempés fürdő, a reumasoknak iszapfürdő, az asztmásoknak pedig inhaláló felszereléssel ellátott gyógyszoba áll rendelkezésre. Az idén tovább korszerűsítették az egészségvédelmet. A reumából lábadozók részére gyógytornafelszerelést vásároltak és 20.000 forintos költséggel hajszáritógépeket szereztek be. A gyárban az idén alkalmaznak először pszichológust, aki rendeléseket tart és munkahelyeiken is felkeresi a dolgozókat. Az Ujszegedi Kender-Lenszövő Vállalatnál is tovább javították az idén az egészségvédelmi ellátást. Az orvosi rendelőt bővítették, bevezették a rendszeres nőgyógyászati szakrendelést, újabb öltözőket, fürdőket létesítettek.

Az üzemegészségügyi hónap idején külön bizottságok újból felkeresnek minden munkahelyet és megállapítják, milyen újabb intézkedések szükségesek az egészségvédelem fokozására.

Szűrővizsgálatok Vas megye textilüzemeiben

A Szombathelyi Pamutiparban az idén körülbelül egymillió forintot fordítanak a dolgozók munkakörülményeinek javítására. Többek között bevezették az üzemorvosi rendelőbe a rövidhullámu kezelést, a fogászati és a nőgyógyászati szakrendelést. Rendszeresen tartanak egészségügyi előadásokat és tanácsadást. Az üzemegészségügyi hónapra tervet dolgoztak ki, amely szerint az üzem

/folyt.köv./

B 10. kiadás 1959. szeptember 15. 11 óra 45 perc

/Megkezdődött...2.folyt.  
7.

területén nagytakarítást végeznek, felülvizsgálják az egészségre ártalmas munkakörben dolgozók egészségi állapotát, tüdő- és rákszűrő, valamint EKG-vizsgálatokat tartanak. Megszervezik a dolgozók látási és hallási vizsgálatát és elsősorban a fiataloknál a fogászati szűrővizsgálatot. Tisztasági órjariatot szerveznek és rendszeresen ellenőrzik a szociális intézkedések megtartását. Az egészségügy fejlődését ismertető kiállítást is rendeznek.

A pamutiparban hasonlóan a megye többi textilipari üzemében is, jól felkészültek az egészségügyi hónapra. Ezekben is megszervezik a tüdő- és rákszűrővizsgálatot. A siker érdekében több ismeretterjesztő előadást tartanak.

15.000 textilipari dolgozót érint az üzemegészségügyi hónap Győr-Sopron megyében

Az üzemegészségügyi hónap szervezési feladatait Győrött a Richards Finomposztó Gyárban megtartott értekezleten beszélték meg a megye 15 textilipari üzemének szakszervezeti titkárai, a társadalombiztosítási, a munkásvédelmi és munkásellátási felelősök. Megállapították, hogy a legjobb üzemben egész évre kidolgozott tervek szerint javítják az egészségügyi viszonyokat. A rákszűrésben résztvevők száma egy év alatt csaknem kétszáz százalékkal növekedett. A TBC-szűrésen a dolgozók 95-98 százaléka vesz részt. Egy év alatt a megye három textilüzemébe vezették be a nőgyógyászati szakrendelést. Ezt a nagy népszerűségnek örvendő szakrendelést a következő években minden nagyobb üzembe kiterjesztik és fokozatosan bevezetik a fogászati rendelést is.

Az üzemegészségügyi hónapon a népszerűsítési munkán kívül egész sor feladatot oldanak meg. A Győri Textilművekben, a Richards Finomposztó Gyárban és más üzemekben is szakszervezeti brigádok alakultak, a munka megszervezésére, ellenőrzésére. A szűrővizsgálatokat kiterjesztik és nemcsak a terhes anyákat, hanem az idősebb dolgozókat is könnyebb munkára osztják be. A /folyt.köv./

B 11. kiadás 1959. szeptember 15. 12 óra 10 perc

/Megkezdődött...3.folyt./  
7.

Richards gyárban külön brigád deríti fel azokat a munkahelyeket, amelyeken a beszkent munkaképességeket foglalkoztathatják. Elsősorban a csomózók, a kivarrók, és noppolók részére szemvizsgálatokat tartanak. Külön felcsoportosított jelöltek ki az üzemi rend és tisztaság ellenőrzésére. Már is nagy az érdeklődés a megrendezésre kerülő orvosi előadások, filmvetítések és kiállítások iránt. /MTI/

/ A megye 15.000 textilipari dolgozója között

Opera-hangversenyek a Szolnok megyei Tsz-helyiségekben

1959. szeptember 15.

10.

Szolnok megye termelőszövetkezeti helyiségeiben növekszik az érdeklődés a zene iránt. Az igények kielégítésére Mezőtur termelőszövetkezeti városban megnyílik a megye negyedik zeneiskolája, ahol 200 hallgató sajátítja el a zenei ismereteket. Az új intézményben, valamint a szolnoki, a karcagi és a jászte-rényi zeneiskolákon együttesen több mint kétezer vesz-nek részt a megyéből állami zeneoktatásban. Rövidesen komoly zenei eseményekre is sor kerül. Tizenegy hely-ségben - a többi között Tószegen, Jászapátiban és Kun-hegyesen - az Országos Filharmónia Verdi és Puccini hangversenyt rendez. /MTI/

Október elején ismét megnyílik a nyiregyházi irodalmi színpad

1959. szeptember 15.

11.

A nyiregyházi irodalmi színpad a nyári szünet után, október elején ismét megkezdí működését. Az első előadáson a felszabadulással és a párt harcaival kapcsolatos irodalmi és zenei művekből mutatnak be részleteket. Az irodalmi színpad a járási székhelye-ken és a nagyobb községekben is tart előadásokat. /MTI/

B 12. kiadás 1959. szeptember 15. 12 óra 11 perc

Új gyártmányok - üvegcsempe, hajlitott butorüveg, etázs-tűzhely és órarugó - készülnek a kongresszusi versenyben a nógrádi iparmedencében

8.

A nógrádi iparmedencében harmincezer ipari munkás, másfélezernél több technikus és mérnök irányításával szorgoskodik a kongresszusi felajánlások teljesítésén, az 1960-as termelési szint elérésén. A Romhányi Cserépkályhagyár, a Salgótarjáni Acélárugyár több üzeme, a Zagyvarónai Vasöntözetgyár és a Zagyvapálfalvi Táblaüveg Gyár dolgozói már a nyár elején elérték a márciusi párthatalározatban ajánlott, az 1960-as termelési szintnek megfelelő 4-5 százalékos termelékenység és termelésnövekedést. A meg e gyárak, üzemei, együttesen jóval több, mint százmillió forint gazdasági eredményt értek el a termelési költségek csökkentésével, a termelékenység növelésével.

Kitűnnek az iparmedence dolgozói új gyártmányok előállításával is. A kongresszusi munkaversenyben egész sor új gyártmánnyal mutatkozik be az iparvidék. A Salgótarjáni Tűzhelygyárban most készítették el az etázs-tűzhely mintapéldányát. Ez a tűzhely a tüzrács szabályozásával és a tüztér körül elhelyezett víztartállyal a kétszobás összkomfortos családi hazak fűtését is megoldja. A kísérleti fűtéseknel a vastagfalú acél radiátorokat hetven-nyolcvan fokra melegítette fel. A nagy érdeklődésre számot tartó etázs-tűzhelyek sorozatgyártását most készítik elő és jövőre kezdik meg.

A Salgótarjáni Acélárugyárban ugyancsak a kongresszusi versenyben készültek fel órarugók gyártására. A külföldről behozott órarugók minőségével azonos hazai rugókat a MOM és a Magyar Műszeripar kifogástalannak találta. Az igények kielégítésére most térnek át Salgótarjában a sorozatgyártásra. Már elkészültek a sorozatgyártáshoz szükséges matricák első darabjai.

A Zagyvapálfalvi Táblaüveggyár az építőanyagipari kiállításon mutatkozik be új gyártmányával, a hajlitott butorüveggel. A gyárban üvegcsempe mintadarabjai is elkészültek./MTI/

B 13. kiadás 1959. szeptember 15. 12 óra 20 perc

Országos kutyakiállítást rendeznek az Ugető-pályán

9.

A Magyar Kutyatenyésztők Országos Egyesülete az idén október 4-én rendezi meg az immár hagyományos kiállítását; eb-ügyességi versenyét. A Kerepesi ut 9-11 szám alatti Ugető-pályán mintegy 500-600 kutya versenyez majd a kitűzött értékes díjakért, az oklevelekért, és a "szalagrendekért". A kiállításra, illetve versenyre szeptember 20-ig lehet benevezni a bármilyen fajtához tartozó törzskönyvezett, fajtiszt és 6 hónaposnál idősebb kutyákat. A katalógusba vett kutyákat bírálóbizottságok rangsorolják a helyszínen./MTI/

Szabolcsi mérnökök százezer forintos társadalmi munkája

1959. szeptember 15.

12.

A Hazafias Népfront Szabolcs-Szatmár megyei bizottsága a termelészövetkezetek megsegítésére műszaki bizottságot alakított, amelyben a megye legjobb mérnökei, technikusai tevékenykednek. A műszaki bizottság a gazdaságok bekötő útjainak tervezését vállalta első feladatként. A terveket társadalmi munkában már elkészítették, s ez mintegy százezer forint megtakarítást jelent az érdekelt termelészövetkezeteknek. A megye három, közúti forgalomtól távolieső gazdaságában már meg is kezdték a munkákat. A nyírmeggyesi Petőfi Tsz tagjai az egyéni parasztokkal együtt végezték az ut alapozását. A nyíregyházi Ságvári Tsz bekötőt útja is 80 százalékban társadalmi munkával készül./MTI/

B 14. kiadás 1959. szeptember 15. 13 óra - perc

Megállapították az idei szárazfőzelék fogyasztói árát

13.

A Nagyvásártelepre kedden reggel 110 vagon és 31 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 7 vagon vegyes darabáru, 40 vagon burgonya, 10 vagon vöröshagyma és fokhagyma, 10 vagon fejes- és kelkáposzta, 6 vagon zöldpaprika, 2 vagon paradicsom, 28 vagon vegyes gyümölcs, 6 vagon szőlő és 1 vagon tojás.

Az állami élelmiszerboltokban a szárazfőzelék fogyasztói árát a következőkben állapították meg: fűrj-, gyöngy- és cukorbab kilónként 6.-, fehér, egy-szinű szines és májbab 5.-, vegyesbab 3.60, nagyszemű lencse 10.-, középszemű 9.-, kisszemű 8.40, tüsszemű 7.40, hántolt zöld felesborsó 5.-, hántolt sárga felesborsó 6.- forint. Dióbél egységesen kilónként 48.- mák 30.-, rizs 16.- forint. A földművesszövetkezeti boltok a zsíros tehénturót kilónként 12.-, a tejfelt 14.-, a falusi főzővaját 46.- forintért árusítják.

Az állami boltok a föltenivaló fehérpaprikát kilónként 3.20, a szentesi zöldpaprikát 2.60 forintért adják. A gumós zeller új ára csomónként 4.- forint. /MPI/

--- . ---

Megbeszélés a népfrent-mozgalom őszi-téli feladatairól a mezőgazdasági munkában

1959. szeptember 15.

14.

A Hazafias Népfrent Országos Tanácsának székházában kedden a népfrentbizottságok mezőgazdasági kérdésekkel foglalkozó tagjainak részvételével kétnapos megbeszélés kezdődött. Szatmári Nagy Imre, a Hazafias Népfrent Országos Tanácsának titkára tartott előadást a népfrentmozgalom feladatairól, az őszi-téli munkákban. Az értekezlet résztvevői megtekintik a mezőgazdasági kiállítást is. /MPI/

--- . ---

B 15. kiadás 1959. szeptember 15. 13 óra 15 perc

Nemesített gabonamagvak vetésével kezdik a táblás gazdálkodást, gondoskodnak a közös állattálmány takarmányáról az őszi indulásu termelőszövetkezetek

15.

A bőséges aratás, a cséplés befejeztével a parasztság országsszerte hozzálátott a jövő évi még gazdagabb termés feltételeinek megteremtéséhez. A tavasszal alakult, s a közös tevékenységet az idei őszen kezdő termelőszövetkezeteknek most nyílik lehetőségük arra, hogy rátérjenek a nagyüzem minden előnyének kihasználását biztosító nagytáblás gazdálkodásra. Az új termelőszövetkezetekben - mint az MPI vidéki tudósítói jelentik, igen nagy gondossággal készülnek ezeknek a feladatoknak végrehajtására.

Gépi aratásra kiválóan alkalmas buzafajtát kapnak a Győr megyei termelőszövetkezetek

Győr-Sopron megye új termelőszövetkezetei kivétel nélkül nemesített vetőmagot használnak. Az állami vetőmagakcióban mintegy 520 vagon búzát, 120 vagon rozst és 130 vagon őszi árpát cserélnek át. Az idén először osztanak ki a termelőszövetkezetek között kiváló tulajdonságú fertődi 293-as búzát. Csak ebből 4000-5000 katasztrális holdat venne be a megye területén. A nagy szalmaszilárdságú, tehát gépi aratásra kiválóan alkalmas, rozsaellenálló fajta, az eddigi tapasztalatok szerint 15-20 százalékkal több termést ad minden más búzánál. Az állattenyésztés fejlesztése szempontjából figyelemre méltó, hogy jelentős mértékben növekszik a takarmánygabona vetésterülete. Tavaly 14.000 hold-on termeltek a megyében őszi árpát, az idén - csak eddig - mintegy 18.000 holdra elegendő nemesített őszi árpa vetőmagot cseréltek a közös gazdaságok.

Az őszi vetés előkészítése mellett megyeszerte megkezdtek a silózást. Az idei őszen mintegy 300.000 köbméter silót készítenek, s ennek nagyobb részét földfeletti palánk, - illetve kazal-silóban tárolják.

/folyt.köv./

B 16. kiadás 1959. szeptember 15. 13 óra 20 perc

/Nemesített gabonamagvak...1.folyt./  
15.

Megkezdődött a vetőmagcsere Szolnok megyében

Szolnok megye termelészövetkezetei kizárólag nemesített vetőmagot használnak az idén, ami gyakorlatilag annyit jelent, hogy bármilyen időjárás esetén is 2-3 mázsával nagyobb termést takaríthatnak majd be egy-egy holdról, mintha szokvány minőségű magot vetnének. A már korábban alakult, s gazdálkodásukról országsszerte ismert termelészövetkezetek tapasztalatai szerint a megye területén különösen a Bánkúti 1201-es és a K-21-es buza, valamint az L.B. 40-es árpa termesztésével érdemes foglalkozni. Az új gazdaságok hasznosítják ezeket a tapasztalatokat. Erre utal az is, hogy a múlt évi 5000 vagon helyett az idén mintegy 1000 vagonnal cserélnek ezekből a fajtákból.

150 vagon vetőmag és 600 vagon szalastakarmány Heves megye ősszel kezdő termelészövetkezeteiben

Heves megye ősszel kezdő termelészövetkezeteinek tagjai olyan határozatot hoztak, hogy a vetőmagot és a közös állatállományuk szükséges takarmányát a bevitt földterület arányában adják össze. A határozatnak megfelelően eddig több mint 150 vagon vetőmagot, 600 vagon szalastakarmányt és 24 vagonnyi takarmánygabonát hordtak a közös magtárakba, illetve szérükre. A termelészövetkezetek a tagok által összeadott vetőmagot az állami vetőmagakció lehetőségeit hasznosítva magasabb hozamu fajtákra cserélik ki.

8000-10.000 mázsával több árpa és 40.000-50.000 mázsával több buza Baranyában

Baranyában másfélszáz tavasszal alakult termelészövetkezet készülődik az első közös szántásra-vetésre. Az új termelészövetkezetek már az első közös vetésnél megteremtik a nagyobb termés alapvető feltételét. Az egyéni parcellákon termelt szokvány vetőmagot ugyanis mindenütt nemesített vetőmagra cserélik. A megye szakembereinek számítása szerint csak a vetőmag minőségének javításával 8000-10.000 mázsával több árpát, és 40.000-50.000 mázsával több búzát takaríthatnak majd be a jövő aratáskor. A vetőmagcsere az egész megyében megkezdődött, s előreláthatólag szeptember közepére - a vetések idejére - be is fejeződik.  
/folyt.köv./

B 17. kiadás 1959. szeptember 15. 13 óra 20 perc

/Nemesített gabonavetőmagvak...2.folyt./  
15.

Fokozott belterjességre törekednek Csongrád megye termelészövetkezetei

Csongrád megye új közös gazdaságainak tagjai fokozott belterjességre törekednek. Közös jószág-állományuk takarmányalapjának megteremtésére már jóelőre gondoltak: - 700 holdon termeltek takarmánynövényeket. A takarmányalap biztosításához hozzájárul a vizügyi igazgatóság is, amely a Maros-menti árterületet a termelészövetkezetek rendelkezésére bofsátotta. Az árterületről az idén kétszer vágtak gazdag szénatermést. Az őszi vetésre készülődve további előrehaladást terveznek az állattenyésztés fejlesztésében, úgy tervezik, hogy a következő gazdasági évben összes szántóterületük 23 százalékan kukoricát termesztenek.

A vetőmagot az új közös gazdaságokban a tagok adják össze. Így például a 1000 holdas királyhegyesi Új Barázda Termelészövetkezetben családonként 220 kiló búzát és 110 kiló árpát visznek a közösbe. Ugyancsak közösen teremtik elő a tervezett 50 hold beültetéséhez szükséges dughagymát is./MTI/

Határidő előtt fél hónappal felépült a szenttamási hibridkukorica üzem

1959. szeptember 15.

16.

Szolnok megyében a Szenttamási Állami Gazdaságban több mint 13 millió forintos költséggel épült fel az új hibridkukorica vetőmagelőkészítő üzem. A munkálatokat a kitűzött határidő előtt fél hónappal előbb fejezték be, s hétfőre már minden készen állott az idei termés fogadására. Egyedül a szárító épületben szerelnek még, ahol egy nagy teljesítményű szovjet gépet állítanak fel. Az üzem csütörtökön kezdi meg az új termés feldolgozását, s attól kezdve naponta kétszáz mázsa fémzárolt hibridkukorica-vetőmagot állít elő./MTI/

B 18. kiadás 1959. szeptember 15. 13 óra 30 perc

Felvirágzóban a magyar aprómagtermesztés: háromszorosára nőtt a lucerna- és lóheremagfogatás - Tavaly száznyolcvanmillió devizaforintot hozott a magexport, az idén ennél is többre számíthatunk

17.

Az idén általában jól sikerültek a mezőgazdasági magnóvények: nemcsak a földek hozamából és magas jövedelméből látszik ez, hanem a szerződéses termelés iránt megnövekedett érdeklődésből is. Jónás Sándor, a MEZÓMAG Vállalat helyettes igazgatója tájékoztatóul elmondotta, hogy különösen a termelőségvetkezők "kaptak rá" a jól jövedelmező magtermesztésre. Az 1958-1959-es gazdasági évben több mint 3000 közös gazdaság csaknem 221.000 holdon termesztett magnóvényeket szerződéses alapon.

Az új szerződési akció már júliusban országsszerte megindult, s az egész vetőmag mennyiséget kiszállították az elosztóhelyekre. Jellemző a megnövekedett érdeklődésre, hogy az őszi vetésű magnóvények szerződési előirányzatát máris túlteljesítették, noha az elmúlt években csak 70-75 százalék körül tartottak ilyenkor. Az is a termelési kedvre mutat, hogy a biborhere 90 százalékát már augusztus elején elvetették.

Az utóbbi években a lucerna- és lóheremagfogatás a korábbiak háromszorosára nőtt, s még nagyobb a különbség, ha távolabbra tekintünk vissza. Míg ugyanis 1949-ben és az ötvenes évek elején alig néhány vagonnyi lucerna- és lóheremagot lehetett összegyűjteni az országban, jelenleg 800-900 vagon az évi termés.

Az aprómag-termesztés felvirágzása az exportszállításokban is jól tükröződik. Lucernamagból például az 1957-évi 28 vagon helyett tavaly már 113 vagonnal vittünk ki. Ez a mennyiség az idén - előreláthatólag - még tovább emelkedik. Jellemző az export emelkedésére, hogy - a szakemberek véleménye szerint - a tavalyi 180 millió devizaforintot jóval túlhaladja az idei szállítások értéke.

/folyt.köv./

B 19. kiadás 1959. szeptember 15. 13 óra 35 perc

/Felvirágzóban...1.folyt./

17.

A hagyományos magyar aprómagtermesztési kultúra továbbfejlesztése érdekében természetesen tájékozottakat alakítottak ki az egész országban, s - tudományos alapossággal végzett felmérések alapján - megállapították, hogy az egyes tájakon, az adott talaj- és éghajlati viszonyok között milyen magnóvények termesztése leggazdaságosabb. /MTI/

-- . --

A dorogi bányászok szakszervezeti taggyűléseken beszélgettek a pártszervezetek vezetőségeinek újjáválasztásáról, a kongresszusi verseny eredményeiről

1959. szeptember 15.

10.

A dorogi szénmedence hányauzamaiban az elmúlt heten több mint ötezer bányász vett részt szakszervezeti taggyűléseken, amelyeken a pártönkivüliek köszöntötték a pártvezetőség választásra készülő kommunistákat. Több helyen azt a kérésüket tolmácsolták, hogy olyan kommunistákat válasszanak a vezetőségbe, akik jó munkájukkal és magatartásukkal már eddig is kiérdemelték a dolgozók bizalmát. Sok szó esett a kongresszusi versenyről, amelyben a párttagok és a pártönkivüliek együtt küzdenek a jobb eredmények eléréseért. Beszámoltak arról, hogy a szénmedence bányászai az egész évre ígért hatmillió forintos önköltségsökkentés helyett máris több mint 17 millió forintot takarítottak meg és mintegy 40.000 tonna nagy fűtőértékű szénrel túlteljesítették tervüket. A szakszervezeti taggyűlések beszámolóiból azonban az is kiderült, hogy a bányák dolgozói még nem minden részletében váltották valóra ígéretüket. A IX-es aknában például nemcsak a felajánlással adósnak, hanem a tervezettnél is 100 kalóriával alacsonyabb a szén fűtőértéke. A szakszervezeti taggyűlésen ezért minőségi bizottságot alakítottak, amelynek az lesz a feladata, hogy szakszervezeti vezetéssel segítse az elmaradás pótlását. Az I-es és a II-es aknában a fatakarakosság növelését jelölték meg a legfontosabb feladatuk. Szóvá tették, hogy jobban ellenőrizték a bányafa méretségű elosztását és kérték, hogy a becsületos dolgozók akadályozzák meg a felelőtlen hanyagságot és fapocsékolást. /folyt.köv./

B 20. kiadás 1959. szeptember 15. 13 óra 40 perc

/A dorogi bányászok...1.folyt./  
18.

A szénmedence bányászai a kongresszusi versenyben már átlagosan négy tonna szénrel növelték muszakonkénti teljesítményüket. Így a tervet már túlteljesítették, bár a felajánlott mennyiséget még nem érték el. Sok felszólaló foglalkozott olyan apróbb hiányosságokkal, amelyek megszüntetésével igéretüket is túlszárnyalhatják. Ebszónybányán Izsó János csillás például az alsó bányamező jobb csilleellátásának megoldására nyújtott be javaslatot. A csolnoki I-es aknában a műszaki vezetők a termelékenység növelésére a gépkihasználat fokozását határozták el. Ugy helyezik majd el a berendezéseket, hogy kétszer annyi szén rakhatnak fel géppel, mint eddig.

A szakszervezeti taggyűléseken elhangzott javaslatok felhasználásával egész sor olyan intézkedést hajtanak végre, hogy a partkongresszusig a dolgozók minden részletében valóra válthassák felajánlásukat és még az idén elérhessék az 1960-as termelékenységi szintet.  
/MTI/

Megemlékezés az Ujságírószövetségben Bukarest alapításának 500. évfordulója alkalmából

1959. szeptember 15.

20.

A Magyar Ujságírók Országos Szövetsége és a Román Népköztársaság nagykövetsége kedden az Ujságírószövetség székházában ünnepi megemlékezést tartott Bukarest alapításának 500. évfordulója alkalmából. Az ünnepélyen a Romániában járt magyar ujságíró delegáció vezetője, Révész Jenő, az Esti Hírlap főszerkesztője beszámolt a küldöttség utjáról, élményeiről és beszélt az évforduló jelentőségéről. A nagy érdeklődéssel fogadott előadáson megjelent Vasile Gliga, a Román Népköztársaság nagykövetségének ügyvivője./MTI/

B 21. kiadás 1959. szeptember 15. 13 óra 50 perc

Uj dróthuzógépeket helyeznek üzembe a Salgótarjáni Acélaruigyárban

19.

A fennállásának századik évéhez közeledő Salgótarjáni Acélaruigyár megfiatalítására az idén nagyarányú munka kezdődött. Uj áthuzópáncsarnokot kapott a huzalüzem, épül a korszerű hideghengermű és a huzalüzem üzembehelyezték az első dróthuzógépet. Eddig 15 gépegységen készült a különböző méretű huzal, a korszerűsítés után pedig négy gép végzi majd el ugyanezt a munkát. A dróthuzógépeket a DIMAVAG határidő előtt szállította Salgótarjába, ahol az első géppel próbáként már dolgoznak. Megkezdtek a másik három huzógép alapozásának munkáit is. A tervek szerint a negyedik negyedévet már az új huzógépekkel kezdik. A gépek kiszolgálására automata anyagmozgatót, ugynevezett lecsévélt berendezést helyeznek üzembe, s ezzel a nehéz fizikai munkát megszüntetik a huzalüzemben. Az előzetes számítások és a kísérleti üzemeltetés adatai szerint a régi gépeken huzott száz kiló drót 23.50 forintos gyártási költsége az új gépeken 16.40 forintra csökken./MTI/

Hárommillió forintos beruházási költséget takarítottak meg egyetlen daruhíd beemelésénél

1959. szeptember 15.

21.

A sztálinvárosi nagyolvasztómű erőtere felett új daruhidat építenek. Az óriási daruhidat 23 méter magasban kellett volna a hidlábra felszerelni. Ehhez a munkához kilencszáz köbméter fára lett volna szükség. Palágyi Pál és Bankó Miklós mérnökök ujtásával úgy oldották meg a hidszerelést, hogy a hetven méter hosszú hidat előbb a földön összeszerelték, majd a négyszáz tonna súlyú vasszerkezetet hidraulikus emelővel tették fel az előre felállított hidlábra. Az emelés hat hétig tartott és most sikerrel befejeződött. A számítások szerint az ujtással 3,074.179 forintot takarítottak meg. A két mérnök hatvan ezer forint ujtási díjat, Vogt Károly, a Ganz-MAVAG sztálinvárosi főmérnöke pedig 13.000 forint közreműködési díjat kap./MTI/

B 22. kiadás 1959. szeptember 15. 14 óra per

Háromezernégyszáz tonna cementet törlesztettek adósságukból a Látatlan Cementgyár dolgozói

22.

A Látatlan Cement- és Mészművekben nemrégiben helyezett üzembe az ország legnagyobb klinkerégető kemencéjét. Az új kemencét a terv szerint már hónapokkal korábban kellett volna elkészíteni és egyéb berendezések átadása sem történt meg a terv szerinti időben. A vállalatnál ezért súlyos elmaradás mutatkozik a termelésben. Az év elejétől július végéig több mint tízezer tonna cementtel maradtak adósak. A gyár dolgozói azonban vállalták, hogy a kongresszusi versenyben, az év végéig minden elmaradást pótolnak. A gyár vezetői megbeszélésre hívták össze az üzem ujjaépítésén dolgozó vállalatok vezetőit, akik vállalták a határidők megtartását, s azóta meggyorsult a munka. A cementgyár dolgozói is segítettek az építkezéseknél. Így sikerült az egyik nyersörlo malmot rekordidő, másfél hónap alatt üzembehelyezni. A gyár köellátását azzal oldották meg, hogy bevezették a nagy teljesítményű millszekundumos robbantást. Így évek óta most tudják először ellátni folyamatosan az üzemet kellő mennyiségű kővel. Mindezek eredményeként hosszú hónapok után, augusztusban teljesítették először tul tervüket a cementgyár dolgozói, s azóta is folyamatos, egyenletes a munkájuk. Augusztus eleje óta már 3.400 tonna cementet törlesztettek adósságukból, s minden remény meg van arra, hogy az év végéig pótolják az elmaradást./MTI/

-- . --

Országos munkásvédelmi kiállítás nyílt a Bánhidai Erőműben

1959. szeptember 15.

23.

A Bánhidai Erőműben kedden munkásvédelmi hónap kezdődött. Ezzel egyidőben érdekes munkásvédelmi kiállítást nyitottak meg, amelyen sokszáz képpel és rajzzal mutatják be a balesetek elkerülésének módját, a legtöbb bajt okozó tárgyakat, a helyes és a helytelen szerelést, továbbá az egészségvédelem legfontosabb szabályait. A helyi állami áruház és a KERAVILL szaküzletek kiállították a legkorszerűbb háztartási gépeket, ismertetik azok balesetveszélyes részeit, a biztonságos, szakszerű kezelést. A kiállítás országos jellegű és más erőművek, elsősorban a dunántuliak, dolgozói is megtekintik./MTI/

-- . --

B 23. kiadás 1959. szeptember 15. 14 óra 20 perc

Időjárásjelentés

25.

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 15-én, kedden 13 órakor:

Erős éjszakai lehülés

A Skandinávián és Finnországon át északi, északnyugati széllel tovább folytatódik a sarkvidéki hideg légtömegek beáramlása Kelet-Európába. Első hullámuk ma éjjélkor elérte a Fekete tengert. A Földközi tenger nyugati medencéje fölé viszont a magasban szubtrópusi levegő áramlik. Csendesebb, derültebb időt már csak Izland és Nagy-Britannia kérségében, a Cseh-medence környékén és a Szovjetunió európai területének délkeleti részein találunk. Hazánkban hétfőn időnként élénk északi széllel hűvösebb levegő áramlott be. Az északkeleti megyékben több helyen volt kisebb eső. Záhonyból, 6, Szendrőládról 5 millimétert jelentettek. Hidasnémetiben, Fügödön és Csengeren zivatar is volt. A hőmérséklet napközben a déli megyékben még 23-27 fokig, északkeleten azonban már csak 16-21 fokig emelkedett. Ma hajnalban a déli megyékben 8-12, északkeleten 3-7 fokig hűlt le a levegő, sőt a talajmenti légkörben néhány különleges fekvésű helyen csaknem 0-fokig terjedt a lehülés. Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 17.3 fok volt, a sokévi átlagnál 0.5 fokkal magasabb. Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: ma kevés felhő, száraz idő. Holnap felhősebb idő, északon és nyugaton néhány helyen kisebb eső. Mérsékelt déli, délnyugati szél, erős éjszakai lehülés. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 4-8 fok között, néhány helyen gyenge talajmenti fagy. Legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 20-23 fok között.

Távolabbi kilátások: az éjszakai lehülés erősödik.

A Duna ma reggeli vizállása: 202 centiméter./MTI/

-- . --

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1959. szeptember 15. 16 óra — perc

Megtartották a Tiszavidéki Vegyikombinát első gömbalaku gáztartályának nyomáspróbáját.

24.

A Tiszavidéki Vegyikombinátban a Román Népköztársaságból érkező földgáz tárolására egyelőre három- egyenként 28.000 köbméter gáz befogadására alkalmas - gömbalaku tartályt építenek. A hét atmoszféra nyomást kibíró tartályokat a győri Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár dolgozói készítik. Az első tartály építését befejezték. A hegesztések varratait röntgensugarakkal vizsgálták meg és az észlelt hibákat kijavították. Ezután sűrített levegővel elvégezték az üzemelés előtti nyomáspróbát. A gáztartályt a szerelők szerdán adják át. A második tartály építését októberre fejezik be. Közben megkezdik a harmadik szerelését is. Ennek átadására jövőre kerül sor./MTI/

A fontosabb iparcikkekből növekedett a termelés - A lakásépítés üteme gyorsabb, a népesség növekedésénél - Egy év alatt 8 százalékkal emelkedett a lakosság pénzbevétele

1959. szeptember 15.

26.

A Központi Statisztikai Hivatal kedden közzétett adatai szerint 1959 első nyolc hónapjában, illetve augusztusban a fontosabb iparcikkekből napi átlagban általában többet termeltek, mint egy évvel ezelőtt. A legfontosabb cikkekből a következőképpen alakult a termelés a múlt év azonos időszakához képest:

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25 kiadás 1959 szeptember 15. 16 óra 10 perc

/A fontosabb.... I folytatása/  
25

1959 január-  
augusztus                      1959 augusztus  
1958 azonos időszakának  
százalékában:

szén	104	105
kőolaj	119	129
villamosenergia	109	107
acél	100	112
traktor	165	137
autóbusz	105	121
nitrosénműtrágya	201	167
tőzfa	121	104
cement	114	117
panaszövet	99	112
cipő	106	106
sőr	108	105

Az állami butoripar a lakosság szükségleteinek kielégítésére 1958-ban a fontosabb lakásbutorokból mintegy tízszer annyit termelt, mint 1949-ben. Az időn a termelés további növelésére több modern, nagyteljesítményű gépet helyeztek üzembe, fokozták a felhelyett szitó anyagok gyártását és a butorgyárakban bevezették a második műszakot. Ezek az intézkedések lehetővé tették, hogy 1959 elejétől augusztus végéig 25 százalékkal több hálószobabornitúrát, másfélszer annyi kárpitozott felvőbutort, 55 százalékkal több kombináltzakrónót gyártottak, mint egy évvel korábban. A butorgyártás termelésének növekedése a tervezettnél is jobb.

A lakásépítkezések üteme 1957 óta szintén megnövekedett. Az elmúlt két és fél év alatt több lakás épült, mint 1950-től 1954-ig öt év alatt összesen. 1950-1954 között 103,098, 1957 január 1-től 1959 június 30-ig pedig 109,375 lakás épült.

A lakásépítkezések üteme az utóbbi években nagyobb volt, mint a népesség növekedésé, ezért a lakások, illetve a lakosságok lakosságsűrűsége némileg csökkent. 1956 elején 100 lakosra 575, az év elején pedig 365 lakos jutott.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26 kiadás 1959 szeptember 15 16 óra 30 perc

/A fontosabb... 2 folytatás/ i  
26

Az utóbbi években jelentősen fellendült a magánlakás-építés is, amihez az állam egyre nagyobbösszeű kölcsönöket nyújt. 1956-ban egész évben 15.091 szőlőmunkás összesen 545 millió, míg az év első felében 12.580 építőtőnek mintegy 450 millió forint lakásépítési kölcsönt folyósítottak.

1959 első nyolc hónapjában a lakosság pénzbevétele nyolc százalékkal több volt, mint a múlt év azonos időszakában. A jövedelmek emelkedésé mellett nőtt a lakosság fogyasztása és megváltozott a fogyasztás összetétele. Az év első felében a figyelműl kísért 1.700 városi munkás és alkalmazott családjában egy főre számítva négy százalékkal több élelmiszert, 7 százalékkal több ruházati cikket, 10 százalékkal több lakberendezési és egyéb tartós cikket vásároltak, mint 1958 első felében. Az élelmiszerfogyasztáson belül az átlagosnál nagyobb mértékben nőtt az ételanyag fontosabb élelmiszerek fogyasztása. Az év első felében hat százalékkal több hentesárut, 21 százalékkal több vajot, öt százalékkal több tojást fogyasztott és öt százalékkal több nyershalat vásárolt egy-egy személy, mint 1958. hasonló időszakában. A liszt és a búrropjavásárlás csökkent, a kenyér és a péksüteményfogyasztás nem változott lényegesen.

Augusztus folyamán a nyakkereskedeletről csaknem hárommilliárd forint értékű árut szerezett be, hat százalékkal többet, mint 1958 augusztusában. A ruházati cikkek beszerzése augusztusban a júliusnál volt nagyobb, mint júliusban.

A külkereskedelmi forgalom az év első nyolc hónapjában jelentősen emelkedett, a behozattal 21, a kivittal 14 százalékkal volt nagyobb mint egy évvel korábban. Számos országgal az átlagosnál gyorsabban nőtt a forgalom. A Szovjetunióból pontosan egyharmaddal több árut szereztek be január és augusztus között, mint tavaly ilyenkor, a Szovjetunióba iránuló kivittal, bár még csaknem 50 százalékkal kisebb volt az onnan származó behozattal, 36 százalékkal haladta meg az egy évvel ezelőtti szintet. Ismét jelentősen növekedett a kereskedelmi forgalomunk a Kínai Népköztársasággal, a Német Demokratikus Köztársasággal, Ausztriával, Hollandiával, Olaszországgal, Bulgáriával, a Német Szövetségi Köztársasággal és Svájcjal is.

/folyt. köv./

54 minőség

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27 kiadás 1959 szeptember 15 16 óra 30 perc

/A fontosabb 3 folytatás/  
26

1959 első felében mintegy 600.000-rel tovább nőtt és most már meghaladja a hútmilliót a társadalombiztosításban résztvevők száma. Jelenleg az 1958 évi 51 százalékkal szemben a lakosságuk körülbelül 71 százalékar tartozik a társadalombiztosítás. A biztosítottak számának ezévi nagyarányú növekedése elsősorban az el-  
térő összege, hogy jelentősen emelkedett a termelészövetkezeti tagok száma, akikre ugyancsak kiterjed a társadalombiztosítás. /MTI/

- o -

A KISZ Központi Bizottságának üdvözlő távirata a Komszomol Központi Bizottságához

1959 szeptember 15

28

A Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetség Központi Bizottsága táviratban üdvözölte a Komszomol Központi Bizottságát az új kozmikus rakéta sikeres fellövéséről alkalmából.

"Drága Elvtársak! - hozza a távirat - A KISZ Központi Bizottsága a magyar ifjúság nevében a forró elvtársi üdvözlését küldi a Komszomol Központi Bizottságának, az egész szovjet népnak és ifjuságának, a szovjet tudósoknak, mérnököknek, munkásoknak az új kozmikus rakéta sikeres felbocsátása, holdbárkezdése és a Lenin atonjértörő vízbocsátása alkalmából. Szívvel kívánjuk, hogy a szovjet nép tudósi, mérnöki, munkási az űrhajozás végleges megvalósítása érdekében kifejtett tudományos és technikai tevékenységében a jövőben újabb és újabb sikereket érjenek el." /MTI/

- o -



MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1959. szeptember 15. 17 óra perc

Európai színvonalon is páratlan gyűjtemény a Közlekedési Múzeum raktáiraiban Szeptember 16-18: Közlekedéstudományi Napok - Szerdán kezdődik a II. Országos Közlekedési Értekezlet - Sajtófogadás a Közlekedési Múzeumban

27.

A Közlekedés- és Közlekedésépítéstudományi Egyesület fennállásának 10. évfordulója alkalmából, szeptember 16 és 18 között rendezi meg a Közlekedéstudományi Napokat, hogy számot adjon eddigi munkájáról. Az ünnepeket és a tanácskozást megelőzően kedden délelőtt a Közlekedési Múzeumban az egyesület vezetői sajtófogadásra tájékoztatták az újságírókat a Közlekedési Napok programjáról, s egyben ismertették a Közlekedési Múzeum kiállítási anyagát, s a múzeummal kapcsolatos problémákat.

Szabó János főtisztviselő udvözlő szavai után dr. Czére Béla kandidátus, a Vasuti Tudományos Kutató Intézet osztályvezetője elmondotta, hogy a Közlekedéstudományi Napoknak gazdag programja lesz. Szeptember 16-án és 17-én tartják meg a II. Országos Közlekedési Értekezletet, amelyen kilenc nagobb előadás és 24 ismertetés foglalkozik azzal, hogyan kell a különböző közlekedési ágak fejlesztésénél megtalálni a helyes összhangot. Az első napon több kitűnő szakember elemzi a közlekedési ágazatok komplex- fejlesztésének kérdését, majd ezt követően - esztörtökön - a vasut, a közúti szakemberek, a hajózás és a légiforgalom irányítói tanácskoznak a különböző közlekedési ágak fejlesztési elgondolásairól. Ez az értekezlet egyben megmutatja azt is, hogy a nép-gazdaság fejlődésével egyidejűen milyen követelmények jelentkeznek a különböző közlekedési ágazatokban.

A továbbiakban ismertette a Közlekedés- és Közlekedésépítéstudományi Egyesület tiz esztendő munkáját, s bejelentette, hogy szeptember 18-án, 14 órakor az egyesület a Technika házában tartja meg V. küldöttközgyűlését, amelyen felméri az eredményeket, kijelölik a további évek munkaprogramját és megválasztják az új vezetőséget. Az ünnepi küldöttközgyűlésen kiosztják a kormány, a közlekedés- és postaügyi miniszter kitüntetésait és a felszabadulás után elhunyt Jáky József akadémikus,

/foly t. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1959. szeptember 15. 17 óra perc

/Európai színvonalon...1.folyt./ t. köv. 27.

műgyetemi tanarról elnevezett emlékérmét, amelynek I. fokozata 7000, a II. fokozata 5000, és a III. fokozata 3000 forint-pénzjutalommal jár.

A Közlekedési Napok alkalmából nyitja meg a Közlekedés és Közlekedésépítéstudományi Egyesület "A Közlekedési Múzeumért" című kiállítását - szeptember 18-án délelőtt 9 órakor - s a gazdag kiállítási anyag egy részét bemutatja a közönségnek. A Közlekedési Múzeum az 1896. évi Milleneumi kiállítás közlekedési csarnokának állandó jellegűvé történt átépítése után 1899. május 1-én, tehát hatvan évvel ezelőtt nyitott meg. Alapítása idején az első ilyen jellegű európai intézmények egyike volt. Később a gyűjtemény tovább gazdagsodott és 1935-ben már 3053 kiállítási tárgy betöltötte, sőt zsufoltta tette a múzeumépületet. A második világháborúban megrongálódott gyűjteményének háromnegyedrészét elpusztult. A háború után azonban a múzeum szorgalmasan nagy lelkesedéssel látott hozzá a romok eltakarításához. A múzeum újjászervezésének kérdésére az 1947 évi nagyszabású közlekedési kiállítás hívta fel a figyelmet. Ma már több ezer kiállítási tárgy - köztük sok pusztulástól megmentett, az utóbbi években gyűjtött értékes műszaki emlék - vár arra, hogy állandó kiállításon szolgálhassa a politechnikai nevelés ügyét. A múzeumi anyag európai színvonalon is páratlan, de sajnos ma még mindig a Közlekedési Múzeum raktáiraiban található. Pedig például az 1:5 méretarányú mozdonymodellek értéke mintegy félmillió, s a többi kiállítási tárgy is igen értékes, s múzeális jelentőség tekintetében pótolhatatlan. A törekvés tehát az, hogy a Közlekedési Múzeumot mielőbb újjáépítve átadhassák rendeltetésének. "A Közlekedési Múzeumért" kiállítás célja, hogy felhívja erre a fontos kiállítási anyagra a figyelmet, - hangzott a tájékoztatás. /MTI/

/Építéstudományi



MTI BELFÖLDI HIREK

B 32 kiadás 1959 szeptember 15 17 óra 40 perc

/Százhusz kilóra ... I folytatása,  
31

A műtrágyellátás további javítása érdekében a tanács azt a javaslatot terjeszti az illetékes állami szervek elé, hogy a jövő évi műtrágyakeretből a foszfor és a kálium műtrágyákat már az ilyi őszen bocsássa a termelők rendelkezésére. Összesen ugyanis sokkal magasabb határfokkal hasznosíthatják az említett kétfajta műtrágyát, mintha azokat tavasszal szórják ki. /MTI/

- o -

Újabb százhusz Bjelorusz traktort kaptak a Tolna megyei gépállomások

1959 szeptember 15

29

Tolna megye gépállomásai további segítséget kaptak megnövekedett feladataik ellátásához: újabb 120 Bjelorusz traktor érkezett a megyébe. Az új traktorok közül hetven a hét közepén áll munkába Tolna megye tizennyolc, őszi kezdésű termelőszövetkezetében. Az erőgépek kivül 90 szovjet hártmányu vetőgépet is kaptak a Tolna megyei gépállomások. /MTI/

- o -

A lakóházakban elhelyezett személygépjárművek tárolási feltételei és díjai

1959 szeptember 15

34

A fővárosi tanács házkezelési igazgatósága megállapította a lakóházakban elhelyezett személygépjárművek tárolási feltételeit és díjait.

Eszerint gépkocsit kapuculjban akkor lehet garázsírozni, ha az a közlekedést nem gátolja. A gépkocsin nagyobb javítást, vagy üzemanyaggal való feltöltést, olajcserét végezni nem szabad. Hasonlóképpen tilos bármiféle üzemanyag tárolása is.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33 kiadás 1959 szeptember 15 18 óra 55 perc

/A lakóházakban... I folytatása/  
34

A tárolási díjakat a következőkben szabályozták: szolo motorkarákpár tárolása díjtalan. Oldalkecsis motorkarákpár havi díja 10 forint, gépkocsi szerkezetű 20 forint, gépkocsi szerkezetű köbcentiig 30 forint és szerkezetű köbcenti felett havi 50 forint. Ha valaki ebben a házban, utcában lakik, nem tudja gépkocsiját tárolni, mert a ház nem felel meg a feltételnek, úgy igénybe veheti a legközelebbi tárolásra alkalmas kapuculját. Ha egy helyre több személygépjármű, akkor a házban lakó előnyben részesül, vagy ha a házban lakó gépkocsit vesz, akkor a más házból lakó bérlőnek új tárolóhelyt kell szerítenie. /MTI/

- o -

Időjárásjelentés

1959 szeptember 15

54

A Meteorológiai Intézet jelenti:  
Várható időjárás szerdán estig:

Felhős, esős idő. Északon és nyugaton néhány helyen kisebb eső. Légszékelés déli, délnyugati szél. Várható legnagyobb napi léghőmérséklet szerdán 20-23 fok között lesz.

Távolabbi kilátások: az éjszakai lehűlés léghőmérséklet csökken.

A Dunai vízállás kedden délután 17 órakor: 200 centiméter. /MTI/

- o -



MTI BELFÖLDI HIREK

B 34 kiadás 1959 szeptember 15. 12 óra 10 perc

Százhatvan színházi előadás - termelőszövetkezeti dolgozóknak

38

1959 szeptember 15

A szolnoki Szigligeti Színház a termelőszövetkezeti városok és községek igényeit szem előtt tartva, az új idényben lényegesen több tájelőadást rendez, mint az elmúlt évben. A színházi idény befejezéséig a társulat százhatvan előadással szerepel majd a termelőszövetkezetek dolgozói előtt. Az első tájelőadást kedden Kunhegyesen és Pezstúron tartották. /MTI/

- o -

Harmincnégy millió forint értékű árut készített tervén felül a gyapjuipar - a gyapjuipari üzemek üzemeltetésének értékelése

35

1959 szeptember 15

/ipar

Az Újpesti Gyapjuszővőgyárban kedden a gyapjuipari vállalatok igazgatói értekezést tartottak, amelyen Szűcs Tibor igazgató többek között beszámolt az iparág eddigi eredményeiről. Elmondotta, hogy a párt márciusi felhívására a gyapjuipari vállalatok is bekapcsolódtak a kongresszusi versenybe. Jelenleg 255 brigád 1476 tagja vesz részt. A gyapjuipar dolgozói a kongresszusi versenyben 34 millió forint értékű tervteljesítést vállaltak. Eddig 18,484.000 forintot teljesítettek. A legkorszerűbb lakástextiliákból 150.000 négyzetméter gyártását vállaltak terven felül. Augusztus 31-ig 53.000 négyzetméter butorszövetet és szőnyeget adtak át a kereskedelemlnek.

Az iparigazgatóság a vállalatoknak minden támogatást megad. Százmillió forintot fordítanak az iparág gépparkjának korszerűsítésére, valamint a dolgozók munkakörülményeinek javítására. Az eddigi eredmények azonban nem mentesek teljesen a hibáktól. A megvizsgált tizenkét vállalat közül néhányánál komoly szervezési és ellenőrzési hiányosságokat tapasztaltak. Az iparigazgatóság ezeket a vállalatokat a kongresszusi verseny hátralevő idejében jelentősen segíti.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35 kiadás 1959 szeptember 15. 14 óra 10 perc

Harmincnégy millió forint... folytatása/

A gyapjuipar gondot fordít az ifjúság taníttatására és az idősabb dolgozók szakmai továbbképzésére is. Az iparágban 1959/1960-s tanévben összesen 3511-en vesznek részt különböző oktatásban. Ezek közül szakmai tanfolyamon 1954-en, technikumban és egyetemen pedig 326-an tanulnak. Az iparitanuló képzés a gyapjuiparban szintén jelentősen megnövekedett. Az idén 450 fiatal vettek fel a különböző vállalatok. A kongresszusi versenyben az iparág fiataljai közül 618-an vesznek részt. Munkájuk kifogástalan. A továbbiakban ismertette a Pénzügyi Minisztérium kollégiumának augusztus 25-i határozatait. /MTI/

- o -

A legváltozatosabb csomagolótechnikai igényeket kielégíti a magyar alumíniumfólia - Kiállítás és tájékoztató a Kőbányai Könnyűiparműben

36

1959 szeptember 15

A Kőbányai Könnyűiparmű kedden meghívta üzenébe az élelmiszeripar, a gyógyszeripar, a híradástechnika és több más iparág, valamint a bel- és külkereskedelem képviselőit, hogy felhívja figyelmüket a gyár nagyválasztékú, fejlett foliatermelésére, amely ma már képes kielégíteni minden mennyiségben a legkényesebb csomagolótechnikai, továbbá a különböző műszaki célokat szolgáló igényeket.

Füri Kálmán igazgató és Várhelyi Rezső főmérnök elmondották, hogy a gyár alumíniumfólia üzemét 1955-ben rendezte be a Közhízipari Minisztérium a legkorszerűbb csehszlovák, kolozsnémet, angol és svájci gépekkel, 1957-ben kezdték meg az üzemszerű gyártást és ma már évi 300 tonna fóliát gyártanak hét mikronos hártványkony finomságtól egészen 12-15 mikronosig, többszáz színben, boldoprésalt, vagy rányomott mintával. Az élelmiszeripar már sok alumíniumfóliát használ fel sajt, vaj, levesporok és egyéb cikkek csomagolására, a gyár azonban fokozni tudja termelését és az eddiginél nagyobb igényt is ki tud elégíteni.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36 kiadás 1959 szeptember 15 15 óra 15 perc

36 legváltozatosabb... 1 folytatása/

Bemutatták a jelenlevőknek az alumíniumfólia mintegyűjtőedényből rendezett kiállítást és a fóliából gyártható csomagoló eszközöket. Kiállították a külföldön már általánosan használt alumíniumfólia táányérok, táalakat, amelyekben sütésre, főzésre előkészítve árusítják az ételek nyersanyagát. A fóliatálban megfőzött, vagy megsütött ételt ugyanabból az edényből el is lehet fogyasztani. Ez a főzési-tálalási mód megkíméli a háziasszonyt a mosogatástól, mert ebéd után a fóliatányér eldobható, hiszen csak csomagoló eszköze az ételnek. Kiválóan alkalmas az alumíniumfólia tejaspalacknak is.

Az alumíniumfóliát ma már műanyagokkal keverve is elő tudják állítani. Így például a hegeszthető, lekkal készített fólia végződéseinél összehegesztve teljesen légmentesen lezárja az élelmiszert, amely ilyen módon sokáig friss marad.

A meghívottak megtekintették az alumíniumfólia üzemet, majd megbeszélésre ültek össze a gyár szakembereivel. A különböző iparágak és a kereskedelemben képviselői elmondották észrevételeiket, kívánságukat az alumíniumfólia csomagolóanyagokhoz, a gyár szakemberei pedig felvilágosításokkal szolgáltak. A Vegyipari gyár képviselője bejelentette, hogy üzeme berendezkedett a főzéshez előkészített, nyers élelmiszerek árusítására alkalmas alumíniumfólia edények gyártására. Számos élelmiszeripari szakma és több gyógyszergyár képviselője közölte, hogy egyes készítményeinél szándékában van átérni a légmentesen záró, jól tartósító alumíniumfólia csomagolásra. /MTI/

- o -

A Veres Pálné leánygimnázium növendékeinek első napja a Chinoin Gyárban

1959 szeptember 15

Az V. kerületi Veres Pálné leánygimnázium csakmen 400 második és harmadik évfolyamos növendéke az ideai tenévbán negyven munkahelyen, a főváros különböző kerületeiben, fizikai munka közben ismerkedik a gyakorlati élettel: hat óráig egy alkalommal, hat órán át.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37 kiadás 1959 szeptember 15 19 óra 35 perc

37 /A Veres Pálné.... 1 folytatása/

A munkahelyek sorában tizennyolc nagyüzem van. Így például az ujbpesti Chinoin Gyógyszer és Vegészeti Termékek Gyára, a Kőbányai Gyógyszerárugvár, a DINKO Villamosforgógépgyár, az Egyesült Izzó, a Telefongyár, a Vörös Október Férfi ruhagyár, a Május 1. Ruhagyár, a Vörösmarty Cukrászda tanműhelye.

Kedden reggel ment ki először a gimnázium 16 második évfolyamos növendéke Tóth Géza kísérőtanár vezetésével Ujpestre, a Chinoin Gyárba. A diáklányok az antititikumok gyártásához, a laboratóriumokba és a kikészítő üzembe mentek, itt dolgoznak majd. Lindán üzembészben egy-egy szakrunkás irányítja foglalkozásukat. Ugyancsak kedden kezdtek munkához a Veres Pálné leánygimnázium tanulóinak és csoportjainak Kőbányai Gyógyszerárugvárban, a XI. kerületi Tejipari Vállalatnál és az V. kerületi Belsochtatási Jegyzetellátó Vállalatnál. /MTI/

- o -

A vietnami külügyminiszter távirata Sik Endréhez

1959 szeptember 15

Phan Van Dong, a Vietnami Demokratikus Köztársaság külügyminisztere táviratban köszöntö meg Sik Endrét külügyminiszternek a Vietnam nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságait. /MTI/

- o -

Dobi István és Ortutay Gyula látogatása az Országos Mezőgazdasági Kiállításon

1959 szeptember 15

Kedden meglátogatta a 53. Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásárt Dobi István a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke és Ortutay Gyula, a hazafias néppárt főtitkára. A vendékek az egész napot a kiállítás területén töltötték.

/Országos Tanácsának

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38 kiadás 1959 szeptember 15 19 óra 45 perc

/Dobi István és Ortutay Gyula.... 1 folytatás/ 40

Karasztes Mihály miniszterhelyettes és Kovács Lihály, a Kiállítási Iroda igazgatója kíséretében először a főpavilont tekintették meg, majd a magyar gépeknél időztek.

A kertészeti pavilonban sikeresnek ítélték a tájgazdák szerinti bemutatott. A gazdaság áruválaszték a külföldiek számára is lehetőséget nyújt arra, hogy meggyőződjenek a magyar tájak gazdagságáról. Az alföldi tájgazdák bemutatójánál megjegyezték, hogy László Gyula nevesítő munkájának eredményeként ismét értékes paradicsomfajták kerülnek köztenyésztésre. A magyar pavilonok közül a továbbiakban a szocialista mezőgazdasági nagyüzemek csarnokát és a tekerménytermesztési pavilont tekintették meg.

Dobi István és Ortutay Gyula meglátogatta a szocialista országok bemutatóterületeit is. A Német Demokratikus Köztársaság pavilonjában Richárd Hensel gépészmérnök mutatta be Trillvillepshagen termelőszövetkezeti község felosztásának modelljét, majd a gépbesutató területen az RS 09-es eszközhorozó traktor 18 különféle munkagépét ismertette. Elmondotta, hogy a Német Demokratikus Köztársaságban a mezőgazdasági munkák mintegy hetven százalékát gépesítették.

A csehszlovák gépek bemutatójánál Jedislav Loska, a Lotokov vállalat exportosztályának vezetője több olyan könnyű gépet mutatott a vendégeknek, amelyk Csehszlovákiában a termelőszövetkezetek tulajdonában vannak. Ismertette a termelés komplex gépesítését is.

A bolgár pavilonban Dobi István elmondotta, hogy ő a helyszínen is igen alaposan tanulmányozta a bolgár termelőszövetkezetek munkáját. Euszonny bolgár termelőszövetkezetet látogatott meg és több állami gazdaságban is megfordult. A bolgár nagyüzemek tapasztalatait nálunk is jól lehet hasznosítani. A vendégeket a pavilonban bolgár csapogeszőlővel, ószibériakkal és rózsaszírom pálinkával kínálták meg.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39 kiadás 1959 szeptember 15 10 óra 05 perc

/Dobi István és Ortutay Gyula.... 2 folytatás/ 40

A lengyel kiállítási területen főleg a gépeket, s köztük a növényvédelmi repülőgépet tanulmányozták. Délután a szarvasmarhaállományt nézték meg, de az egyéb jóságok megtekintésére már nem jutott idő. Véleményüket abban fejezték össze, hogy a lengyelben nyílik rá, néz egy napot töltenek a kiállításon. Ortutay Gyula külön kiemelt azt a tényt, hogy az érkező zott egymillió látogatónak több mint fele faluról jött. A kiállítás tehát igen jól teljesíti azt a hivatását, hogy a mezőgazdasági dolgozókat megismertesse az új gépekkel, új termelési módszerekkel.

Kedden délelőtt egyébként a Sinea francia autógyártó cég az Országos Mezőgazdasági Kiállítás külkereskedelmi pavilonjában sajtóértekezletet tartott. Az értekezleten megjelent a Francia Köztársaság budapesti követségének kereskedelmi tanácsosa.

A magyar és külföldi újságírók előtt Bernard de la Motte, a cég igazgatótanácsának tagja és Bonique Boussard exportigazgató tartott beszámoló a Sinea gyár kiállítási tárgyairól, valamint magyarországi piaclehetőségeiről.

A francia üzletemberek többek között elmondották, hogy az elmúlt néhány évben örvendetesen fejlődött a francia és magyar partnerek közötti kapcsolat és az előkészített tárgyalások nagy eredményekkel kecsegtetnek.

A francia képviselők hangsúlyozták, hogy az idei Mezőgazdasági Kiállítás mind terjedelmében, mind tartalmában nemzetközi színvonalat ért el.

Az értekezlet után a sajtó képviselőinek is mutattak a Sinea traktort, az új, Sinea-gyár készített eukorréa felszedőt és a szőlőművelő kistraktort. /MTI/

/ R. Douteau

- 0 -



MTI BELFÖLDI HIREK

B 42 kiadás 1959 szeptember 15 20 óra 15 perc

Nyolctantermes iskola nyílt Izsákon

1959 szeptember 15

42

Izsákon elkészült Bács-Kiskun megye egyik legszebb és legjobban felszerelt falusi általános iskolája. A nyolctantermes, nevelői lakással ellátott iskola több mint hárommillió forint költséggel épült. A lakosság önkéntes adományaiból 250.000 forint gyűlt össze, ezenkívül nagyértékű társadalmi munkával segítették az iskola felépítését. Az új intézményben kedden megkezdték a tanítást. /MTI/

- o -

Benke Valéria művelődésügyi miniszter a Szegedi Tudományegyetem ténévnyitó ünnepségén

1959 szeptember 15

45

A Szegedi Tudományegyetemen kedden tartották az idei ténévnyitót. Az ünnepségen résztvett Benke Valéria művelődésügyi miniszter.

Dr. Antalfy György rektor ismertette az elmúlt tanév tapasztalatait és a mostani feladatokat, majd megemlékezett a szovjet tudósok új sikereiről. Megragadom az alkalmat - mondotta - hogy egyetemünk valamennyi tudományos munkása és dolgozója nevében további eredményeket kívánjak a szovjet tudósoknak, akiknek sikerei nagy örömmel és megelégedéssel töltenek el bennünket is.

A rektor beszámolója után Benke Valéria művelődésügyi miniszter köszöntötte az ünnepség résztvevőit, majd dr. Martonyi János, az állam- és jogtudományi kar dékánja aranydiplomákat nyújtott át az egyetem öt egykori hallgatójának. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43 kiadás 1959 szeptember 15 20 óra 35 perc

Befejezte munkáját a KGST országok harmadik Nemzetközi Kertészeti Konferenciája

1959 szeptember 15

41

Az egy hete hazánkban ülésező Nemzetközi Kertészeti Konferencia kedden befejezte munkáját. Az ünnepi zárülést a Magyar Tudományos Akadémia felolvasótermében tartották, ahol a hazai és a külföldi delegációkon kívül a Földművelésügyi Minisztérium, továbbá a mezőgazdasági tudományos és felsőoktatási intézmények számos vezető szakembere is megjelent. Tömpe István, a földművelésügyi miniszter első helyettese ünnepi beszédében külön üdvözölte a szovjet küldöttséget a szovjet tudomány és technika világraszoló új győzelme alkalmából, majd méltatta a lezáruló harmadik Nemzetközi Kertészeti Konferencia eredményeit, ismertette az ülészek záróhatározataiban célul tűzött feladatokat.

Ezután Somos András Kossuth-díjas akadémikus olvasta fel a konferencia határozati javaslatát, amely a delegációk vezetőinek aláírásával határozottá emelkedett. A határozat megállapította többek között, hogy a KGST államok képviselői az értekezleten kicserélték tapasztalataikat a gyümölcs-, szőlő- és zöldségtermesztés fejlesztése terén, a legújabb tudományos és gyakorlati eredményeket illetően.

A zöldségtermesztés továbbfejlesztését célzó javaslat hangsúlyozza, hogy a lakosság zöldségellátásának továbbjavítása érdekében a KGST-hez tartozó országokban növelni kell a zöldségfélék vetésterületét, különösképpen az öntözött zöldségtermő területeket, valamint a ernésátlegokat. A szabadföldi és az üveg alatt zöldségtermesztés továbbjavítása érdekében meg kell szervezni az üvegházak tipizálását és szerkezetgyártását, valamint a nagyteljesítményű tápkockakészítő gépek előállítását. Különös figyelmet kell fordítani a következő években a termálvizetek és az ipari hulladékhő felhasználására irányuló kutatásokra.

/folyt. köv.

B 44 kiadás 1959 szeptember 15 10 óra 30 perc

/Befejezte munkáját... I folytatása / t. 47

A gyümölcsstermesztés fejlesztése érdekében javasolja a határozat, hogy az érdekelte országok vizsgálják felül a munkaigényes gyümölcsstermesztési folyamatok gépsítésével kapcsolatos kutatásokat, s lehetőleg évenként szervezzenek tapasztalateseréket.

A szőlészet és borászat továbbfejlesztésére ugyancsak értékes javaslatokat terjesztett elő a határozat. Felhívta a delegációk figyelmét a szaporítóanyag-termesztés kérdéseinek tanulmányozására, javasolta, hogy nagyütemű méretekben is próbálják ki a parafinos oltványkészítést, s hogy törekedjenek megfelelő oltógép-előállításra. Allást foglalt emellett, hogy a több országban termesztett szőlőfajták gyors szelektálására dolgozzanak ki egységes módszert.

A határozat részletesen foglalkozott a gyógynövény-termesztés fejlesztésével. A tízéves távlati terv kidolgozásán kívül javasolta a gyógynövény-termesztés nagyüzemi agrrotechnikájának kidolgozását, valamint a speciális gépek előállítását.

Az egyes termelési-technikai, gépsítési, stb. feladatoknak nemzetközi megosztásával is foglalkozott a határozat, meghatározta a kertészeti szakember-képzés soronlevő feladatait.

I. J. Guscsyev, a szovjet delegáció vezetője köszönetet mondott a magyar szakembereknek a harmadik Nemzetközi Kertészeti Konferencia sikeres megrendezéséért, a konferencia tanácskozásait és tanulmányutjait segítő, áldozatos munkájukért.

Az ünnepi ülés Somos András akadémikus zárószavával ért véget.

Este Dögei Imre földművelésügyi miniszter fogadást adott a konferencia külföldi résztvevőinek tiszteletére. /MTI/

- 0 -

B 45 kiadás 1959 szeptember 15 10 óra 40 perc

Korszerű építési módszereket, jól bevált újításokat mutattak be a budapesti építővállalatok tapasztalateseréjén

40

1959 szeptember 15

Az EM 44 számú Állami Építőipari Vállalat korszerű építési módszerekkel és anyagokkal, több hasznos újítás alkalmazásával építi az egykori Mária Valéria telep helyén születő új városrészt. Kedden műszaki fejlesztési és újítási tapasztalateserén mutatták be a budapesti építővállalatok főmérnökeinek, építésvezetőinek és egyéb műszaki dolgozóinak ezeket a haladott módszereket.

A tapasztalatesere egyik legfigyelemre méltóbb része az előr gyártott téglafalblokkok építési technológiájának szemléltetése volt. A telepén már negyedik nagylakházat építik ilyen blokkokból. Jövőre négy nagyobbarányú lesz a téglablokkos építkezés. A vállalat előr gyártó telepén megkezdték kohóbeszélőből nagyblokkok gyártását is. A jövő évben ezeknek alkalmazását is megkezdik.

A résztvevők láthatták a silós cementtárolást, amely rangos drága papírzsákokat és cementet tartalmazó tartályutakon, ömlőszívó szállítják a munkahelyre, ott pneumatikus fuvarberendezés segítségével vasbunkerbe töltik.

Jelentős mértékben csökkenti az építési költségeket a parketta alá szorítható Kókasi-féle aszfalt-aljzat, amely felüljárassá teszi az ugyanvezett vakpadló alkalmazását.

Számos lakás padlóját és falát külföldi, valamint hazai műanyag-lapokkal burkolják az új lakótelepen. A tapasztalatesere résztvevői meggyőződtek róla, hogy a műanyagburkolat nemcsak olcsó és tetszetős, hanem még is gyorsítja a burkolási munkát. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46 kiadás 1959 szeptember 15 20 óra 45 perc

Szép sikerekkel kecsegtet az új vadászati idény - A vadgazdálkodás továbbfejlesztéséről tárgyaltak a megyei vadászati felügyelők országos értekezletén

1959 szeptember 15  
48

A megyei vadászati felügyelők, továbbá az állami erdőgazdaságok küldöttei, a Magyar Vadászok Országos Szövetsége és a Magyar Vadkereskedelmi Vállalat vezető szakemberei kedden a Földművelésügyi Minisztériumban tárgyalták meg a hamarosan kezdődő vadászati idénnyel és a vadgazdálkodás továbbfejlesztésével kapcsolatos feladatokat. Béres Sándor, a Földművelésügyi Minisztérium halászati és vadászati osztályának vezetője a magyar vadgazdálkodás eddigi eredményeiről, biztató fejlődési távlatairól beszélt, majd dr. Bertóti István országos vadászati főfelügyelő ismertette az új vadászati idény és vadgazdálkodás időszzerű feladatait. Hangsúlyozta, hogy az idén erőteljes továbbfejlődés tapasztalható a messzeföldön híres magyar vadállományánál. A hamarosan kezdődő új vadászati idény szép sikerekkel kecsegtet. Elsőrendű népgazdasági érdek - hangsúlyozta - hogy a bőséges fogoly - és fácánállománnyal rendelkező vadászterületekről - élve befogás útján - gyarapítsák más területek törzsállományát. Örvedetes jelenség, hogy a vadásztársaságok máris több ezer élő-fogoly szállítására tettek ajánlatot.

A vadászati kultúra gyors fejlődésére jellemző a vadásztársaságok erősödése, működésük javulása. Az utóbbi időkben a vadásztársasági tagság iránt igen élénk az érdeklődés a termelészövetkezetek körében. Most lehetővé tették, hogy - vadban gazdag vidékeken - a termelészövetkezeti tagokat az előírt létszámon felül is felvehessék a vadásztársaságok.

Az előadást a megyei szakemberek fel-szólalása, élénk vitája követte. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47 kiadás 1959 szeptember 15 21 óra 05 perc

Nemzetközi fizikus-találkozó Balatonfüreden

1959 szeptember 15  
49.

Az Eötvös Loránd Fizikai Társulat és a Német Demokratikus Köztársaság Fizikai Társulata Balatonfüreden Szilárd testek fizikájának kollokviuma címmel nemzetközi tudományos találkozót rendezett. A német és magyar fizikusok eddigi baráti együttműködésének továbbfejlesztését jelenti ez az első közös rendezés, amelyet a jövőben minden évben meg kívánnak ismételni.

Az ötnapos tanácskozáson több mint 200 magyar és külföldi tudós vesz részt. A két rendező ország kutatóin kívül kiváló szovjet, német, lengyel, csehszlovák, bolgár, francia, osztrák, svájci és egyiptomi fizikusok is eljöttek Balatonfüredre. Több mint hetven előadás hangzik majd el a kutatók eddig még nem publikált eredményeiről.

Kedden délelőtt a SZOT Szenatórium nagyteremben nyitották meg a konferenciát. A megnyitáson megjelent Walter Vesper, a Német Demokratikus Köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete is.

Gyulai Zoltán professzor, az Eötvös Loránd Fizikai Társulat elnöke és G. Hertz Nobel- és Sztálin-díjas, az NDK Fizikai Társulatának egyik vezetője, megnyitó szavakban kifejezték a két ország fizikusainak eső-díját a legutóbbi szovjet ürrakéta teljesítésén. Javaslataikra a konferencia nagy esemény alkalmából táviratban üdvözölte a Szovjetunió Tudományos Akadémiáját.

A tudományos program első részében a kristályok növekedésének problémájával foglalkoztak, ami a szilárd testek fizikájának egyik alapkérdése. Gyulai Zoltán professzor kísérleti szempontból vizsgálta a kérdést és számos érdekes részletet közölt a kristálynövekedés mechanizmusáról. Előadásának külön érdekességként bemutatta azokat a gyorsított filmfelvételeket, amelyekkel látta a kristályok növekedését. Hoffmann Tibor, a fizikai tudományok doktora a kristály-megképződés új elméletét ismertette.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48 kiadás 1959 szeptember 15 21 óra 10 perc

/Nemzetközi... 1 folytatása/ 49

L. M. Bjelójev professzor, a Szovjetunió Tudományos Akadémiája krisztallográfiai intézetének egyik vezetője a krisztálynövesztés számos technikai részletét ismertette, amelyek alapján a Szovjetunióban kitűnő eredményeket értek el.

Az előadások következő csoportja az elektronok és a kristályok kérdését tárgyalta. A Német Demokratikus Köztársaság kiváló tudósai W. Brauer berlini professzor és W. Heinze elméleti szempontból világitották meg a kérdést. P. Görlich professzor, a jéni Zeiss Művek műszaki igazgatója és munkatársa, H. Hora, a fotokatódokkal kapcsolatok vizsgálataikról számoltak be. Zselugjev professzor, a Szovjetunió Tudományos Akadémiája krisztallográfiai intézetének munkatársa néhány szigetelőanyagban észlelt rezgési jelenségről számolt be.

Délután lengyel-német-svájci és magyar kutatók előadásai hangzottak el.

A tudományos ülést szerdán folytatják. /MTI/

- o -

Tudósok kül- és belföldi geológusok ünneplik a kilencven éves Magyar Állami Földtani Intézetet - Kedden megkezdő-Budapestben a nemzetközi földtani konferencia

t Hbj/TE/Gg 11 1959 szeptember 15  
50

Világszerte egyik legrégebb földtani tudományos intézmény a Magyar Állami Földtani Intézet, amely ebben az esztendőben ünnepli fennállásának 90. évfordulóját. A jubileum alkalmából Budapestben a földtani intézetben szeptember 15 és 23 között nemzetközi mezőgazdasági konferenciát rendeznek és a földtani tudományok ismert képviselői megemlékeznek a z addig végzett igen jelentős munkáiról.

/folyt. köv./

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főu. utca 5-7. Telefon: 150-090, 359-690  
A szerkesztésért és kiadásért a felelősséget vállalja a kiadó.

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 1 kiadás 1959 szeptember 15 22 óra - perc

EMBARGO!!! 1959. szeptember 16-án reggel 7 óráig!!!

Közlemény

1959 szeptember 15

A Magyar Népköztársaság kormánya és az Indonéz Köztársaság kormánya attól az óhajtól vezérelve, hogy az országok közötti kapcsolatokat tovább erősítsék, elhatározták, hogy diplomáciai képviselőiket kölcsönösen nagykövetségi rangra emelik 1959 szeptember 16-i hatállyal. /MTI/

- o -

LTI BELFÖLDI HIREK

B 49 kiadás 1939 szeptember 15. 21 óra 35 perc

/Tudósok... I folytatása/ 1. oldal 50

A tanácskozást kedden H. vesi Gyula, Kossuth-díjas akadémikus nyitotta meg, aki méltatta a földtani intézet kilenc évtizedes tudományos, az ipar szempontjából is nagyfontosságú munkáját. Rámutatott arra, hogy a földtani intézet segítségét nyújtott a bányászatnak a különféle ásványi kincsek felfedezésében, a földtani szakembereknek közsönhető a mangán, a grafit, az érc, a kőolaj kincsek felkutatása. Szólt arról is, hogy a második világháború előtt a nagy kapitalista vállalatok ugyan saját geológusokkal rendelkeztek, de nagymértékben felhasználták a földtani intézet kutatási eredményeit, sőt a z intézet csak nekik dolgozott és nem tudta eléggé szolgálni a tudományt. H. vesi Gyula Kossuth díjas akadémikus a továbbiakban megemlékezett arról a nagyszerű tudományos győzeletről, amelyet a szovjet tudósok, mérnökök, munkások értek el a második holdrakéta kilövésével, s ez alkalommal köszöntötte D.V. Malivkin szovjet akadémikust, a szovjet delegáció vezetőjét, aki közbevetőleg, az üdvözlést megköszönve megjegyezte: remélhetőleg nemsokára abban a szerencsés helyzetben leszünk, hogy a holdnak is elkészíthetjük geológiai térképét. H. vesi Gyula megnyitó beszédében végzetül sok sikert kívánt a nemzetközi mezozóos konferenciának.

Ezután Szádeczky-Kardoss Elnér, Kossuth-díjas akadémikus üdvözölte a konferencia vendégeit, a 76 külföldi tudóst, szakembert, akik tizennégy orszárból jöttek Budapestre és a hazai kutatókat. Az üdvözlések során, D.V. Malivkin, a szovjet földtani társulat elnöke elmondotta, hogy ők a magyar földtani tudományra, mint fősebb testvérré tekintenek. A magyar földtani tudománytól továbbra is sokat várnak és szívesen dolgoznak együtt a magyar szakemberekkel. Dr. L.R. Cox, a British Museum vezető tudósa a Királyi Tudományos Társaság képviselőjeként üdvözölte a Magyar Állami Földtani Intézetet és részletesen szólt az angol mezozóikus kutatásokról. Örömet fejezte ki, hogy hazánkba látogathattott és itt a helyszínen is tanulmányozhatja a földtani képződményeket.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50 kiadás 1959 szeptember 15 21 óra 40 perc

/Tudósok... 2 folytatása/  
50

Lévárdi Ferenc, a nehézipari miniszter első helyettese kifejtette, hogy ez a jubileum nemcsak a külföldi és a magyar geológusoknak, hanem a bányászoknak is ünnepe, hiszen a magyar földtani kutatás nemcsak évtizedek, hanem évszázadok óta segíti a bányászatot. Az ünnéköt ezután Bese Vilmos, a Magyar Geofizikusok Egyesületének elnöke, a Kőolajipari Tröszt vezérigazgatója, Benkő Ferenc, az Országos Földtani Főigazgatóság vezetője köszöntötte. N. Sz. Satszkij akadémikus, a Szovjetunió Tudományos Akadémiája földtani intézetének igazgatója és V. I. Szlavín, a moszkvai Lomonoszov egyetem földtani tanszékének professzora üdvözlő szavaikban megemlékeztek azokról a magyar tudósokról, akik a Kárpátokban dolgoztak és értek el kimagasló tudományos eredményt. Végezetül több más külföldi tudós adta át országaik szakembereinek köszöntését.

A jubileumi ünnepség ezután Fülöp József kandidátus, a Magyar Állami Földtani Intézet igazgatójának jubileumi megemlékezésével folytatódott. Az igazgató beszámolt arról, hogy a magyar földtani intézet több évszázadra tekinthet vissza, hiszen már az 1600-as évektől kezdve segítette a bányászatot és így fejlődött egészen addig, míg az 1850-es években megalakulhatott a Magyarhoni Földtani Társulat, amely a párizsi és londoni társulatok után mint harmadik, a berlinivel egyidőben kezdte meg munkáját. A földtani intézet előbb mint a minisztérium egyik osztálya 1868-ban, s mint önálló intézmény 1869-ben alakult meg, s azóta fejti ki Európa-szerte elismert munkásságát. A továbbiakban részletesen ismertette a elért eredményeket, a mostani tudományos munkásságot és a jövő terveit.

Ezután a konferencián a szakelőadások kezdődtek meg. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51 kiadás 1959 szeptember 15 21 óra 40 perc

A szerkesztőségek figyelmébe!

51

1959 szeptember 15

Rendelkezésre bocsítjuk a csehszlovák katonai-művészeti egyesület vezetőinek nyilatkozatát. Az egyesület a késő esti órákban utazik el Budapestről. Az anyag csak ekkor használható fel.

x x x

Hogy sikerrel szerepelt a csehszlovák katonai-művészeti egyesület hazánkban

1959 szeptember 15

A hazánkban vendégszerpelt csehszlovák katonai-művészeti egyesület vezetője, Silvester Pusnyák alezredes, elutazása előtt nyilatkozott a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Attól a pillanattól kezdve, hogy Magyarországra érkezünk, lépten-nyomon éreztük a felénk áradó szeretetet. Ahol megfordultunk, mindenütt - mint a csehszlovák nép és hadserege küldötteit - igaz barátsággal fogadtak bennünket. Szerepléseink során szinte a teljes országot bejártuk: Budapesten és tíz vidéki városban tartottunk előadásokat és több mint 1500 kilométert tettünk meg. Láttuk Magyarország legszebb tájait, ismerkedtünk a dolgozókkal, találkoztunk katonákkal, mindannyian szorgosan munkálkodnak a szocializmus építésén. Több helyi párt- és tanácsvezetővel jöttünk össze és sok emberrel kötöttünk forró, testvéri barátságot.

- Felejthetetlen maradt számunkra a 37. budapesti forradalmi ezred tájainál tett látogatásunk. Itt urrötk kedves táncokkal köszöntöttek bennünket. Magismertették velünk az ezred dicső hagyományait. Elmondották az ellenforradalmárok elleni harcukat. Alig várjuk, hogy a látottakról beszámolhassunk az otthoniaknak.

- Két hét alatt 13 előadáson 30.000 nézővel igyekeztünk megismertetni népünk művészetét. Szerepléseinkhez, szorra jártunk minden segítséget megkaptunk. Az egyesület iránti figyelmességnek tulajdoníthatjuk például, hogy Hódmezővásárhelyen és Kaposváron - ahol 9000

/fol. t. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52 kiadás 1959 szeptember 15 29 óra 50 perc

/Nagy sikerrel szerepelt a csehszlovák katonaművészegyüttes... I folytatása/  
51

néző előtt léptünk fel - a dolgozók a katonák segítségével fellépésünkhöz rögtönzött szabadtéri színpadot építettek. Ugy érezzük, hogy műsorainkkal még inkább elmélyítettük a barátságot, a testvériséget népeink és hadseregeink között.

Milán Novák őrnagy, fiatal zeneszerző, az együttes művészeti vezetője elmondotta, hogy nagyon megszerették a magyar közönséget. Előadásaikon ország-szeretést tapasztaltak, hogy a magyarok megbecsülik más népek művészetét, zenebarátok, szeretik a népi táncot és hozzáértő kritikusok.

- Remélem, hogy rövidesen ismét találkozhatok a magyar dolgozókkal, amikor az Állami Operaház fennállásának 75. évfordulóján - nem mint művészeti vezető, hanem mint csehszlovák zeneszerző Budapestre jövök. /MTI/

- o -

Dr. Münnich Ferenc távirata a japán miniszterelnökhöz

1959 szeptember 15

52

Dr. Münnich Ferenc, a forradalmi munkáspárti kormány elnöke üdvözlő táviratot intézett Noboszuke Kisi japán miniszterelnökhöz, a magyar-japán diplomáciai kapcsolatok felújítása alkalmából. /MTI/

- o -

Az orosházi Dózsa Termelőszövetkezet tagjainak jutalomkirándulása Sztálinvárosba

1959 szeptember 15

53

Az orosházi Dózsa Termelőszövetkezet most ünnepelt alapításának 10. évfordulóját. Alapító tagjait azzal jutalmazta, hogy egy csoportot kétéltűs jutalomútra küldött, másokat a mezőgazdasági vásárra vitt, a szövetkezet hét tagja pedig Besnyőre és Sztálinvárosba látogatott.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53 kiadás 1959 szeptember 15 21 óra 5 perc

/Az orosházi... I folytatása/  
53

A Dózsa Termelőszövetkezet dolgozó parasztjai két napot töltöttek Sztálinvárosban, megnézték a város művelődési intézményeit, a Duna Vasművet és a Fésűsfonódát. /MTI/

- o -

A rendőrség felhívása

1959 szeptember 15

55

A főkapitányság felhívja ezt a károsultat, akitől augusztus 31-én a délelőtti órákban az Újpestről a Nyugati pályaudvar felé haladó 43-as jelzésű autóbuszon 1.700 forintot elloptak, hogy jelentkezzen a főkapitányság fiatalkoru és gyermekvédelmi osztályán. /Budapest, V. Szabadság tér 3, földszint 12./ /MTI/

- o -

Ülést tartott a forradalmi nyomolvasók parancsnoksága

1959 szeptember 15

56

Kedden este a KISZ Központi Bizottságának székházában ülést tartott a Magyar Úttörők Szövetsége mellett működő forradalmi nyomolvasók parancsnoksága.

Hunya István országos főparancsnok üdvözölte a megjelenteket, majd bejelentette, hogy a KISZ Központi Bizottságától javaslat érkezett a parancsnokság kibővítésére. A javasoltak között szerepel többek között Baló Elemér, a Nemzeti Színház tagja, Illés Béla Kossuth-díjas író, Várnai Ferenc, a KISZ Központi Bizottságának titkára, Németh Imre, a kalapácsvetés olimpiai bajnoka, Pióker Ignác Kossuth-díjas sztergályos, Takács Antal Kossuth-díjas, a Lenin Közházi Művek főolvasztára. Az előterjesztést a parancsnokság tagjai egyhangúlag elfogadták, majd Bara János, a forradalmi nyomolvasók parancsnokság titkára beszámolót tartott. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54 kiadás 1959 szeptember 15 1 óra - perc

Ünnepélyes ténévnyitó a szombathelyi felsőfoku tanító-  
képzőben

1959 szeptember 15

57

A szombathelyi felsőfoku tanítóképző ténévnyitó ünnepségét kedden délután dr. Palkó István, a tanítóképző igazgatója nyitotta meg, majd Lugosi Jenő, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottsága tudományos és kulturális osztályának munkatársa tolmácsolta a párt Központi Bizottságának szívből jövő jókívánságait és köszönetet mondott mindazoknak, akik hozzájárultak az intézet létrehozásához.

A tanítóképző első évfolyomának 65 hallgatója, - Vas, Zala, Veszprém megyékből kerülték az intézetbe - látta az esküt. /MTI/

- o -

Elutazott hazánkból a csehszlovák katona-művészegyüttes

1959 szeptember 15

58

Ján Kalapka századosról, a Szovjetunió Bősről elnevezett 140 tagú pozsonyi katona művészegyüttes két heti budapesti és vidéki szereplés után kedden este elutazott hazánkból. Bucsuztatásukra a Keleti pályaudvaron megjelentek a Honvédelmi Minisztérium több vezető munkatársa, valamint a Léghadsereg Művészegyüttesének vezetői és művészei. Ott volt R. Balastik, a csehszlovák nagykövetség katonai attaséja.

A Honvédelmi Minisztérium nevében Reményi József ezredes, a budapesti helyőrség parancsnoka mondott meleghangú köszönetet a vendégnek a feljuttatott előadásokért. /MTI/

- o -

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I, Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959 szeptember 16 6 óra - perc

Új módszerekkel készítik elő a Budapesti Porcelán és  
Fajansgyár korszerűsítését - Gyártó és tervező szakemberek  
összefogása a szilikózisveszély ellen

1959 szeptember 16

1. Érdekes tanulmányt készített Ruitás Béla, az Iparterv kutatómérnöke és Grovesik Elemér, a Budapesti Porcelángyár főmérnöke. A többhónapos vizsgálat eredményeit összefoglaló tanulmányukban azt rögzítették, hogy a Budapesti Porcelán és Fajansgyárban miként lehetne elkerülni a szilikózisveszélyt. Kutató munkájuk során értékes megfigyelésekre tettek szert. Megállapították, hogy a szilikózisveszélyt a gyártás jelenlegi formájában sem különleges légszívó berendezések alkalmazásával, sem pedig egyéb ismert módszerekkel elhárítani nem lehet, csak abban az esetben, ha egészen új munkamódszereket vezetnek be.

Tanulmányukban a sziliciumgyártást javasolják. Módszerük szerint automatikusan mozgó kocsi-sor továbbitná az öntőformákat, amelyekbe adagoló-szerkezet juttatná a porcelán pápas alapanyagát. A formáról lecsurgó felesleges anyagokat különleges esőrendszerral vezetnék egy központi tartályba. A kutatók véleménye szerint ezzel elkerülhető a porcelánpép szét-szóródása és porlódása. A formák szárítására zárt alagutrendszerrel terveztek. Az adagolás szárítási rendszer lényegesen meggyorsítja majd a munkát, mert a jelenleginél jóval magasabb hőfokon száríthatók az öntvények. A legnagyobb előny mégis abból származna, hogy a munkaterem jelenlegi 28-30 fokos hőmérséklete normálisra csökkenne, s megszűnné a száradó öntvények levegőrontó nyílt kipárolgása.

Az Iparterv mérnökei a tanulmányban foglalt kutatási eredmények figyelembevételével és alkalmazásával készítik elő az üzem korszerűsítési tervét. A gyár és a tervező intézet szakemberei szeretnék megvalósítani azt az elképzelésüket, hogy az átépítés a termelés csökkenése nélkül legyen megoldható. A terv az év végéig, az üzem korszerűsítése pedig 1960 decemberéig készül el. Hozzávetőlegesen mintegy hatmillió forintot igényel majd az átépítés. /MTI/